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Εισαγωγή

Η υπό εξέλιξη παγκόσµια καπιταλιστική κρίση, που δείχνει σηµάδια συνεχιζόµε-

νης εµβάθυνσης καθώς γράφονται αυτές οι γραµµές (καλοκαίρι 2010), έχει πυρο-

δοτήσει το ενδιαφέρον σε τουλάχιστον τέσσερις τοµείς: 1) τη θεωρία των κρίσεων

γενικά, και των κρίσεων στις καπιταλιστικές οικονοµίες, ειδικότερα· 2) τον αντί-

κτυπο της κρίσης στον µαρξισµό και την ανανέωση του ενδιαφέροντος για τη µαρ-

ξιστική σκέψη· 3) τις «ερµηνείες» της κρίσης στους κύκλους του κυρίαρχου ρεύ-

µατος, συµπεριλαµβανοµένου του ερωτήµατος ως προς το πώς οι οικονοµολόγοι

«το εξέλαβαν τόσο λανθασµένα»· καθώς και 4) τις προοπτικές ενός επαναστατικού

µετασχηµατισµού και τις σχέσεις τους µε τους τρέχοντες αµυντικούς και εν µέρει

µεταρρυθµιστικούς αγώνες. Για να το θέσουµε απλά, τίποτα από αυτά δεν είναι

καινούργιο! Νέες συνθήκες και νέες γενιές προωθούν τη συζήτηση· είναι η διαλε-

κτική για µια ακόµη φορά. Οι παρεµβάσεις µου στους τέσσερις παραπάνω τοµείς

παρουσιαστήκαν ως κύρια άρθρα στα τεύχη Ιουλίου 2009 και Ιανουαρίου, Απρι-

λίου και Οκτωβρίου 2010 στην επιθεώρηση Science & Society, και αναµορφώθηκαν

στο παρόν άρθρο ειδικά για την Ουτοπία. Ελπίζω να φανούν πραγµατικά ενδια-

φέρουσες. Αποτελούν επίσης και ένα χαιρετισµό µου στην Ουτοπία, µε αφορµή τη

συµπλήρωση 18 χρόνων έκδοσής της, από την οπτική ενός διευθυντή σύνταξης του

οποίου το περιοδικό συµπληρώνει¾ του αιώνα διάρκεια ζωής. Χρειαζόµαστε και

τα δύο περιοδικά όπως και τους ανθρώπους και τις ιδέες που φέρουν µαζί τους πε-

ρισσότερο από ποτέ, καθώς τόσο η κρίση του παλιού όσο και η δυνατότητα του

καινούργιου προβάλλουν πιο έντονα από ποτέ.



1. Η µεγάλη ύφεση: Αναλύοντας την κρίση

Βρισκόµαστε στον Ιανουάριο του 2009. Οι εταιρείες σε όλους τους τοµείς της οι-

κονοµίας των Ηνωµένων Πολιτειών περικόπτουν τους µισθούς, ο αριθµός των

ανέργων και των αστέγων εκτινάσσεται στα ύψη, και η εργατική τάξη δέχεται το µε-

γαλύτερο πλήγµα στο βιοτικό της επίπεδο εδώ και αρκετές γενιές, γεννώντας σο-

βαρές αµφιβολίες για την ικανότητα της καπιταλιστικής κοινωνίας να διασφαλίσει

βραχυπρόθεσµα τη συνολική κοινωνική αναπαραγωγή. Παρόµοιες τάσεις είναι εµ-

φανείς σε ολόκληρο τον κόσµο, αντικατοπτρίζοντας τον αυξανόµενο βαθµό αλλη-

λεξάρτησης και υπερεθνικοποίησης. Βουνά από χρέη – καταναλωτών, επιχειρήσε-

ων, κυβερνήσεων και υπεράκτιων εταιρειών – συνεχίζουν να συσσωρεύονται, και

η ευθραυστότητα του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού συστήµατος γίνεται πιο φανε-

ρή µέρα τη µέρα, διαψεύδοντας κάθε ελπίδα για γρήγορη ανάκαµψη.

Ας ξεκινήσουµε δηλώνοντας µε σαφή και ηχηρό τρόπο ότι η µαρξιστική θεώ-

ρηση της έµφυτης αστάθειας και της προοδευτικής αδυναµίας λειτουργίας του κα-

πιταλισµού έχει δικαιωθεί! Εµείς οι µαρξιστές, µε διαφορετικό τρόπο ο καθένας,

είπαµε ότι η χρυσή εποχή του «ελεύθερου κόσµου», η µακρά άνοδος, η «ελεύθερη

αγορά», το τέλος της Ιστορίας – όλα αυτά – δεν είναι παρά ένας µεγάλος µύθος· ότι

η καπιταλιστική συσσώρευση, µε την ενυπάρχουσα ροπή της προς την πόλωση, την

απερίσκεπτη επέκταση, την ανευθυνότητα και την αστάθεια είναι ολοένα και πιο

προβληµατική, αν ειδωθεί από οποιαδήποτε οπτική που προτάσσει την ανθρώπι-

νη επιβίωση και εκπλήρωση. Ανέκαθεν το γνωρίζαµε αυτό, ενώ πλήθος σοφών και

πανεπιστηµιακών δεν το γνώριζαν και ήταν ανίκανοι να το κατανοήσουν. (Και εί-

ναι ακόµα.)

Τότε γιατί δεν νιώθουµε δικαιωµένοι; Γιατί νιώθουµε αβοήθητοι, όπως το ελά-

φι της παροιµίας µπροστά στους προβολείς του αυτοκινήτου; Πού είναι η γεµάτη

αυτοπεποίθηση προβολή ενός µέλλοντος πέρα από τον καπιταλισµό, που θα συµ-

βάλει σε µια µαζική δηµοκρατική ώθηση σαν κι αυτή που εξασφάλισε την Οκτω-

βριανή επανάσταση του 1917, το New Deal στις ΗΠΑ τη δεκαετία του 1930, και

τον κοινωνικό µισθό των προηγµένων καπιταλιστικών κοινωνιών της ∆υτικής Ευ-

ρώπης κατά τη µεταπολεµική περίοδο; Ένα µέρος του προβλήµατος, βέβαια, έγκει-

ται στο ότι οι µαρξιστικές προβλέψεις για τις κρίσεις αποδείχθηκαν συχνά λανθα-

σµένες, οπότε όταν µια κρίση τελικά αναδύεται, τη βιώνουµε µε τον ίδιο τρόπο που

βιώνουµε τη σωστή ένδειξη ενός χαλασµένου ρολογιού (η οποία εντέλει είναι ορ-

θή δυο φορές την ηµέρα). Το παλιό αστείο µάς στοιχειώνει: «Οι µαρξιστές προέ-

βλεψαν µε επιτυχία δέκα από τις δύο τελευταίες κρίσεις που έπληξαν την οικονο-

µία των Ηνωµένων Πολιτειών». Πρέπει να µάθουµε τα εξής: πώς µπορούµε να

χρησιµοποιήσουµε τις βασικές αρχές µας ώστε να καταλήξουµε σε µια ανώτερη

ανάλυση αυτής της κρίσης; Πώς µπορούµε να µην υποκύψουµε ούτε στον στείρο
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µαξιµαλισµό, υποστηρίζοντας υπεραπλουστευµένα ότι «καπιταλισµός = κρίση»

και στην ανούσια συζήτηση για τη «γενική κρίση» από τη µια πλευρά, ούτε στη συµ-

µετοχή στις ορδές µε τις οµιλούσες κεφαλές που αραδιάζουν ατέλειωτες λεπτοµέ-

ρειες σχετικά µε τα υποβαθµισµένα κτηµατικά δάνεια, από την άλλη, τα χρηµατο-

πιστωτικά παράγωγα, τις χρεοκοπίες, τις «τελευταίες εξελίξεις», κ.ο.κ., µε τη συ-

ναφή φλυαρία του «τα πάντα είναι πιθανά – τίποτε δεν είναι πιθανό»;

Μπορούµε τουλάχιστον να δοκιµάσουµε. Κατά τη γνώµη µου, η απάντηση δεν

θα βρεθεί µέσα από ατελείωτες εµπειρικές συζητήσεις ούτε µέσα από το «µαρξι-

στικό οικονοµετρικό µοντέλο», το οποίο o David Gordon τόσο σχολαστικά επι-

ζητούσε. Ούτε θα βρεθεί µε την περαιτέρω µελέτη των κειµένων του Μαρξ, αν και

αυτή η µελέτη παραµένει σηµαντική ως πηγή µιας χρήσιµης γνώσης σε βάθος. Ισχυ-

ρίζοµαι ότι είναι απαραίτητη η εννοιολογική αποσαφήνιση· σε αυτή την περί-

πτωση, πιστεύω ότι ένα συγκεκριµένο εννοιολογικό κενό αποτέλεσε χαρακτηρι-

στικό γνώρισµα του έργου των µαρξιστών οικονοµολόγων στις καπιταλιστικές

χώρες, οι οποίοι είναι συστηµατικά εχθρικοί προς τα πρώιµα σοσιαλιστικά κρά-

τη του 20ού αιώνα (οι αποκαλούµενοι «∆υτικοί Μαρξιστές»). Περισσότερα επ’

αυτού σε λίγο.

Οι κρίσεις της καπιταλιστικής συσσώρευσης παραδοσιακά διακρίνονται ανά-

µεσα στις «κυκλικές» και στις «δοµικές». Κάποιος µπορεί, φυσικά, να αναπτύξει

και τις δύο έννοιες ταυτόχρονα, διερευνώντας, π.χ., τις κυκλικές και δοµικές πλευ-

ρές µιας δεδοµένης κρίσης. Οι κυκλικές κρίσεις είναι οι περιοδικές και περιοδικά

αναγκαίες, βίαιες προσαρµογές στην πορεία της συσσώρευσης, αποκαλύπτοντας τη

γενικότερη επαναλαµβανόµενη τάση του καπιταλισµού να υπονοµεύει τις ίδιες τις

συνθήκες περαιτέρω επέκτασής του. Αυτές επιµερίζονται σε κρίσεις «πραγµοποί-

ησης» (βασισµένες στην έλλειψη ζήτησης) και κρίσεις «ρευστότητας» (βασισµένες

σε εξαιρετικά χαµηλά ποσοστά κέρδους). Οι δοµικές κρίσεις, αντίθετα, συµβαί-

νουν όταν ένα δεδοµένο στάδιο συσσώρευσης (ή µια «κοινωνική δοµή της συσσώ-

ρευσης») πρέπει απαραίτητα να αντικατασταθεί από ένα άλλο, διάδοχο στάδιο.

Ένα παράδειγµα υπήρξε η ανάγκη του καπιταλισµού για µια ποιοτικά αναβαθµι-

σµένη µορφή κρατικής ρύθµισης, έναν θεσµικό µετασχηµατισµό στις αρχές του

20ού αιώνα, στον οποίο αντιστάθηκε σθεναρά το κεφάλαιο, ακόµα και όταν οι πιο

διορατικοί εκπρόσωποι αυτού του συστήµατος είδαν την ανάγκη γι’ αυτό και η

µαζική πάλη της εργατικής τάξης από τα κάτω έφερε στο προσκήνιο την αναγκαι-

ότητά της. Μια άλλη τέτοια κλιµακωτή (ή «σταδιακή») έννοια της κρίσης βασίζε-

ται στην «κοινωνική δοµή της συσσώρευσης» (ή, µε µια διαφορετική διατύπωση,

στο «καθεστώς της συσσώρευσης»), η οποία αναδύθηκε κατά τη µεταπολεµική πε-

ρίοδο, µε κύρια χαρακτηριστικά της τη «φορντιστική» µαζική παραγωγή, την κε-

ϋνσιανή διαχείριση της ζήτησης και µια συµφωνία κεφαλαίου-εργασίας που εξα-

σφάλιζε τη (σχετική) ταξική ειρήνη µε αντάλλαγµα την εξασφαλισµένη συµµετοχή
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της εργασίας στην αυξανοµένη παραγωγικότητα. Η δοµική κρίση ήταν η θυελλώ-

δης περίοδος της δεκαετίας του ’70, η οποία αναδύθηκε από τη διάλυση αυτής της

διευθέτησης.

Θα ήθελα να προτείνω, επεκτείνοντας αυτό το σύνολο διακρίσεων, ένα εννοιο-

λογικό πλαίσιο τριπλής κατεύθυνσης, στο οποίο οι κυκλικές κρίσεις υποδιαιρού-

νται σε δύο υποκατηγορίες: τη συσσώρευση και την ισορροπία δυνάµεων. Έτσι,

έχουµε τρία είδη κρίσεων: 1) συσσώρευσης-κυκλική, 2) ισορροπίας δυνάµεων-κυ-

κλική, και 3) σταδιακή-δοµική. Αυτές µπορούν να συνδυαστούν για να χαρακτηρί-

σουν µια συγκεκριµένη συγκυρία. Οι κρίσεις συσσώρευσης (κυκλικές) είναι οι κλα-

σικές κρίσεις υπερπαραγωγής, έχοντας στην κυρίαρχη θέση την πλευρά είτε της

πραγµοποίησης είτε της ρευστοποίησης. Αυτές ενσωµατώνουν µια βασική καπιτα-

λιστική αντίφαση: τα µεµονωµένα κεφάλαια είναι αναγκασµένα να επιζητούν συ-

νεχώς υψηλότερα ποσοστά κέρδους µε τρόπους που υπονοµεύουν τις προϋποθέ-

σεις πραγµοποίησής τους· αυτές οι προϋποθέσεις περιλαµβάνουν τόσο τη ζήτηση

όσο και τον χαρακτήρα της παραγωγής (εκµηχάνιση, συγκέντρωση και συγκεντρο-

ποίηση του κεφαλαίου, κ.λπ.).

Οι σταδιακές-δοµικές κρίσεις αναφέρονται φυσικά στη σταδιακή, ή σχεδόν στα-

διακή, φύση του καπιταλισµού. Η θυελλώδης µετάβαση προς ένα εντατικότερο κα-

θεστώς κρατικής ρύθµισης έχει ήδη αναφερθεί· χρειάστηκε η πρώτη Μεγάλη Ύφε-

ση για να εδραιωθεί1. Σήµερα, περίπου εφτά δεκαετίες αργότερα, η δοµική αντί-

φαση είναι διαφορετική: οι καπιταλιστικές µονάδες ελέγχου (επιχειρήσεις) ως απο-

τέλεσµα της συνεχούς συγκέντρωσης (αύξηση στο µέγεθος και την αλληλεξάρτηση

των παραγωγικών µονάδων), της συγκεντροποίησης (συγκέντρωση του ελέγχου σε

ολοένα και λιγότερα χέρια) και της ανόδου της τεχνολογίας της πληροφορίας έχουν

αναπτυχθεί πέραν των ορίων της ίδιας της κρατικής ρύθµισης του κεφαλαίου. Τα

τελευταία χρόνια η άνοδος των «εξωχώριων» δολαρίων (µέχρι πρόσφατα το αδιαµ-

φισβήτητο διεθνές αποθεµατικό νόµισµα) και των οικονοµικών κέντρων διάβρω-

σε σταδιακά τη δύναµη των οργάνων σταθεροποίησης της κυβέρνησης, και επι-

πλέον επισκίασε το βεληνεκές υπερεθνικών οργάνων, όπως το ∆ιεθνές Νοµισµατι-

κό Ταµείο και η Παγκόσµια Τράπεζα. Το δυναµικό αστάθειας στην απέραντη υπε-

ρεθνική αγορά κεφαλαίου, ενισχυµένο από την άνοδο των χρηµατοοικονοµικών

παραγώγων, των οποίων η ονοµαστική αξία είναι τώρα υπερ-πολλαπλάσια του

παγκόσµιου ΑΕΠ, έχει περιγραφεί παραστατικά από πολλούς αλλά εδώ το τοπο-

θετούµε στο πλαίσιο µιας ενυπάρχουσας ιδιότητας της συνεχιζόµενης καπιταλι-

στικής συσσώρευσης.

H εξασθένιση της πραγµατικής και εν δυνάµει ρυθµιστικής δύναµης εκ µέρους

των κυβερνήσεων µπορεί να εκληφθεί ως µια στιγµή του καπιταλισµού στα τέλη

του 20ού αιώνα και στις αρχές του 21ου, που σταδιακά επιβεβαιώνει τη χαρακτη-

ριστική, στοιχειακή ποιότητά του. Ωστόσο, για να το κατανοήσουµε αυτό πλήρως,
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οφείλουµε να επικαλεστούµε τη δεύτερη από τις τρεις κατηγορίες κρίσεων: την κρί-

ση ισορροπίας δυνάµεων (κυκλική). Από τις τρεις, αυτή είναι η λιγότερο ορθά κα-

τανοητή κυρίως λόγω της εκτεταµένης αποτυχίας της «∆υτικής» Αριστεράς να εκτι-

µήσει τον επαναστατικό ρόλο της Ρωσικής επανάστασης και των πρώιµων σοσια-

λιστικών κοινωνιών τις οποίες γέννησε.

Ο Οκτώβρης του 1917 δροµολόγησε ένα πανίσχυρο κίνηµα από τα κάτω· αυτό

το κίνηµα διαµόρφωσε το µονοπάτι της συσσώρευσης σε όλο τον κόσµο, συµπερι-

λαµβανοµένων και των προηγµένων καπιταλιστικών χωρών. Η ανάδυση ενός µε-

τα-καπιταλιστικού κράτους σε µια τεράστια εδαφική έκταση δηµιούργησε µια βά-

ση για την ανεξάρτητη πολιτική και κοινωνική ανάπτυξη των εκµεταλλευόµενων

και εξαθλιωµένων τάξεων σε όλα τα µέρη του καπιταλιστικού κόσµου, και έδωσε

στην πρώτη Μεγάλη Ύφεση τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της, καθιστώντας την απει-

λή για τον ίδιο τον καπιταλισµό. Αυτό, ας σηµειωθεί, είναι αληθές παρ’ όλη την

υλική αδυναµία και τις πολιτικές και πολιτιστικές στρεβλώσεις που ήταν µέρος

της Σοβιετικής κοινωνίας και της εξέλιξής της. Η συνδυαστική επίδραση των επα-

ναστάσεων των αρχών του 20ού αιώνα – επιτυχηµένων και αποτυχηµένων – και της

Ύφεσης ήταν να επέλθει µια σοβαρή µετατόπιση στην ισορροπία των ταξικών δυ-

νάµεων προς όφελος της εργατικής τάξης και των συναφών κατώτερων κοινωνι-

κών τάξεων και στρωµάτων. Εκτός από την ΕΣΣ∆ και, µεταπολεµικά, την Ανατο-

λική Ευρώπη και την Κίνα, αυτή η µετατόπιση δεν κατέληξε στη µεταβίβαση της

κρατικής εξουσίας ή στην ανατροπή των κυρίαρχων καπιταλιστικών τάξεων· οδή-

γησε παρ’ όλα αυτά σε µία περίοδο κατά την οποία η στοιχειώδης καπιταλιστική

διαδικασία κατεστάλη, ατόνησε, αναγκάστηκε να λειτουργήσει αποσιωπηµένη και

να ανταποκριθεί στις λαϊκές απαιτήσεις. Έτσι, παράλληλα µε την πρώιµη σοσια-

λιστική οικοδόµηση στην Ανατολή, έχουµε την ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία, τον

κοινωνικό µισθό, πολλά και διάφορα «σύµφωνα κεφαλαίου – εργασίας», τη διά-

λυση των αποικιακών αυτοκρατοριών, την κεϋνσιανή σταθεροποίηση και ρύθµιση

στη ∆ύση. Η ιστορία των τελευταίων δεκαετιών του 20ού αιώνα µέχρι σήµερα εί-

ναι µια βαθµιαία αναίρεση της θέσης ισχύος της εργατικής τάξης και αντιστροφής

της ισορροπίας των ταξικών δυνάµεων σε πιο οµαλά επίπεδα: µια παθητική, απο-

λιτική εργατική τάξη και µια υγιώς (από καπιταλιστική άποψη) αξιοποιούµενη ερ-

γατική δύναµη-εµπόρευµα. Η µείωση της συνδικαλιστικής πυκνότητας στις Ηνω-

µένες Πολιτείες αποτελεί ένα χαρακτηριστικό σύµβολο αυτής της ιστορίας.

Σε εµφανή αντίθεση µε αυτό το γεγονός βρίσκεται η ανάδυση ενός υψηλού πο-

σοστού ιδιοκατοίκησης της εργατικής τάξης στις ΗΠΑ µετά τον Β΄ Παγκόσµιο πό-

λεµο. Αντικατοπτρίζοντας την κοινωνική πρόοδο της εργατικής τάξης, η ιδιοκα-

τοίκηση κατείχε κεντρική θέση στον επακόλουθο ιδεολογικό εκτροχιασµό, όπως

και ο «καταναλωτισµός», ο τρόπος ζωής των προαστίων και πολλά ακόµη. Αλλά

η συσσώρευση προσωπικού πλούτου µε τη µορφή ακίνητης περιουσίας ήταν επίσης
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µια ολοένα και µεγαλύτερη απειλή προς την κλασική κατάσταση του προλεταριά-

του και, συνεπώς, ένα εµπόδιο στη σταδιακή εκ νέου ανάδυση της αχαλίνωτης κα-

πιταλιστικής ταξικής κυριαρχίας. Αυτό που χρειαζόταν – ξανά, από τη σκοπιά του

κεφαλαίου – δεν ήταν τίποτα λιγότερο παρά µια νέα αποστέρηση των εργατών σε

µεγάλη κλίµακα. Από αυτή την οπτική γωνία, η κρίση – για το κεφάλαιο – είναι η

βελτιωµένη κοινωνική και πολιτική θέση της εργατικής τάξης που αναδύθηκε µετά

τις κινητοποιήσεις που σχετίστηκαν µε τους παγκόσµιους πολέµους, την Ύφεση, τη

νίκη κατά του φασισµού – και τη συνεχιζόµενη ύπαρξη και απειλή της Σοβιετικής

Ένωσης. Η επίλυση της κρίσης είναι η εκ νέου προλεταριοποίηση, πολύ περισσό-

τερο στις ΗΠΑ απ’ ό,τι, ας πούµε, στη ∆υτική Ευρώπη.

Τώρα, µε τα κοµµάτια του παζλ στη θέση τους, µπορούµε να περιγράψουµε εν

συντοµία την κατάσταση. Είναι µια τέλεια καταιγίδα κρίσεων: ένας συγκερασµός

κρίσεων συσσώρευσης – κυκλικής, ισορροπίας δυνάµεων – κυκλικής, και σταδια-

κής – δοµικής.

Η κρίση υπερπαραγωγής είναι σε εξέλιξη εδώ και αρκετό καιρό. Αλλά η χρη-

µατιστικοποίηση – η τεράστια αύξηση του χρέους κάθε είδους – συνιστά, όπως ξέ-

ρουµε καλά, ένα αντιστάθµισµα. Όταν η καταναλωτική ζήτηση περιορίζεται εξαι-

τίας του πτωτικού µεριδίου των µισθών στο εισόδηµα (όπως περίπου συµβαίνει

από τη δεκαετία του 1970), το κενό µπορεί να καλυφθεί µε δόσεις και άλλες µορ-

φές καταναλωτικού δανεισµού. Το δηµόσιο χρέος µπορεί να αυξήσει τη συναθροι-

στική ζήτηση. Οι βιοµηχανίες των Ηνωµένων Πολιτειών µπορούν να εξάγουν αγα-

θά στον υπόλοιπο κόσµο και να δανείζουν στον κόσµο τα χρήµατα για να τα πλη-

ρώσει. (Φυσικά αυτή η σχέση αντιστράφηκε κατά τις δεκαετίες του 1980 και του

1990 και τώρα δανειζόµαστε µαζικά από τον υπόλοιπο κόσµο αντί να του δανεί-

ζουµε.) Η ερώτηση, ωστόσο, είναι: πόσο µακριά µπορεί να πάει αυτή η διαδικα-

σία; Πόσο µπορούµε να τεντώνουµε το σχοινί πριν σπάσει; Ο γράφων θυµάται να

ερευνά τις αναλογίες χρέους (καταναλωτικά χρέη προς προσωπικό διαθέσιµο ει-

σόδηµα, συνολικό χρέος προς ΑΕΠ κ.λπ.) στις αρχές της δεκαετίας του ’70 και να

καταλήγει, ειλικρινά και µε δυσοίωνο ύφος, ότι αυτά τα ποσοστά είχαν αρχίσει τό-

τε να ξεπερνούν τα επίπεδα του 1929! Αυτό ήταν µια σίγουρη αφετηρία για να προ-

βλεφθεί µια άµεση κατάρρευση – η οποία παρ’ όλα αυτά ήρθε σχεδόν 40 χρόνια

αργότερα (σκιές της «πρόβλεψης δέκα από τις δύο κρίσεις»).

Τώρα το ερώτηµα – πόση µόχλευση χρέους είναι δυνατή; – φαίνεται πως δεν

µπορεί να απαντηθεί εκτός και αν καταφύγουµε στον κύκλο της ισορροπίας δυνά-

µεων (µε τον οποίο, όπως τονίστηκε, πολλοί µαρξιστές έχουν πρόβληµα). Γιατί,

για παράδειγµα, όταν η κτηµατική αγορά έδειξε σηµάδια κρίσης τον προηγούµενο

χρόνο, ήταν αδύνατη µια νέα τιτλοποίηση; Η ένταση σε αυτή την αγορά αυξανόταν

εδώ και χρόνια. Η απάντηση µπορεί κάλλιστα να βρίσκεται κάπου εδώ: Η ανασυ-

σκευασία και αναδοχή των κακών δανείων ήταν δυνατή, κατ’ αρχάς· θα απαιτού-
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σε απλώς το είδος της διορατικής συλλογιστικής και του µακροπρόθεσµου χρονι-

κού ορίζοντα που αντιβαίνει στη φύση του κεφαλαίου – όπως οι χιµπατζήδες στέ-

κονται όρθιοι στα δυο τους πόδια για µικρές χρονικές περιόδους – αλλά που µπο-

ρεί, ωστόσο, να πραγµατοποιηθεί από τους ίδιους χρησιµοποιώντας τον κρατικό

µηχανισµό. Αυτό που συνέβη, παρ’ όλα αυτά, είναι ότι οι πανίσχυροι κυρίαρχοι κύ-

κλοι στον τραπεζικό και τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα (και την πολιτική), συµπέ-

ραναν ότι η στεγαστική κρίση δεν πρέπει να αναβληθεί περαιτέρω· ότι τώρα ήταν

και αναγκαία και πολιτικά εφικτή. Η κρίση έλλειψης στέγης στην εργατική τάξη

των Ηνωµένων Πολιτειών αποτελεί ακριβώς επιβεβαίωση µιας βασικής καπιταλι-

στικής επιταγής: η αναπαραγωγή του προλεταριακού επιπέδου των εργατών απαι-

τεί σε τελική ανάλυση την αποστέρησή τους από κάθε ιδιοκτησία2. Αυτή η ανάγκη

δεν µπορεί να θεωρηθεί ως µία απλή συνωµοσία: σηµαίνει, αντίθετα, ότι η ισορ-

ροπία δυνάµεων έχει εξελιχθεί σε κάτι το οποίο από τη δική µας οπτική γωνία εί-

ναι µια δυσµενής κατεύθυνση, σε σηµείο όπου πανίσχυροι παράγοντες της χρηµα-

τοπιστωτικής αγοράς και της κυβέρνησης πιστεύουν πλέον ότι οι επιπτώσεις από

τη διάσωση της ιδιοκτησίας κατοικίας στα χαµηλά εισοδήµατα είναι χειρότερες

από τις συνέπειες της εξαφάνισης αυτής της ιδιοκτησίας. Αυτό µπορεί να φαίνεται

ως τίποτε περισσότερο από µια «σωστή χρηµατοοικονοµική απόφαση», απορρέει

όµως σε τελική ανάλυση από µια µεταβαλλόµενη παγκόσµια ισορροπία ταξικών

δυνάµεων, κατά την οποία η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, αν και σίγουρα όχι

ο µοναδικός παράγοντας, ήταν παρ’ όλα αυτά ένας από τους κρισιµότερους.

Έχουµε µία κρίση συσσώρευσης – κυκλική σε εν δυνάµει µορφή, η οποία ανα-

πτύσσεται µε το πέρασµα του χρόνου. Έχουµε έναν ρυθµιστικό-σταθεροποιητικό

µηχανισµό σχεδιασµένο, είτε για να αποτρέπει την πραγµατική οικονοµική κάθο-

δο, είτε για να µετριάζει τουλάχιστον το χτύπηµα (αυτό εννοούν µε τον όρο «οµα-

λή προσγείωση»)· ένας µηχανισµός που παρ’ όλα αυτά υπονοµεύεται όλο και πε-

ρισσότερο από µια στοιχειακή υπερεθνικοποίηση. Τελικά, τα κοτόπουλα της ισορ-

ροπίας δυνάµεων επιστρέφουν σπίτι για να κουρνιάσουν: η βούληση αντιστάθµι-

σης της καθοδικής φάσης εξανεµίζεται καθώς εκλείπει η πολιτική ανάγκη για να γί-

νει αυτό.

Όταν συµβούν οι κατακλυσµιαίες αλλαγές στη συνείδηση και την οργάνωση της

εργατικής τάξης – παρατηρήστε που λέω «όταν» και όχι «αν» – τότε οι κυρίαρχοι

κύκλοι θα χρειαστούν αναβαθµισµένες µορφές ρύθµισης που να προσιδιάζουν στη

δική τους νέα υπερεθνικοποιηµένη παγκόσµια οικονοµία, και θα διαπιστώσουν ότι

αυτές οι µορφές δεν υφίστανται! Επίσης, αυτές οι µορφές µπορεί ακόµη, σε τελι-

κή ανάλυση, να µην είναι εφικτές. Αλλά όλα αυτά είναι, όπως λένε, µια (ακόµη)

άλλη ιστορία.
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2. Γιατί ο µαρξισµός; Προσεγγίζοντας ένα παλιό ερώτηµα
από µια καινούργια οπτική γωνία

Μου ζητήθηκε να ετοιµάσω µια παρουσίαση συνοψίζοντας ένα επιχείρηµα υπέρ

των µαρξιστικών θεµελίων στην κοινωνική θεωρία και την πολιτική πρακτική, για

ένα κοινό νέων ανθρώπων µε αριστερό προσανατολισµό. Αυτός ο κόσµος, ύστε-

ρα από όλα όσα έχουµε περάσει, έχει ακόµη ανάγκη να πειστεί. Έλκεται από τα

τραγούδια των σειρήνων του ριζοσπαστικού εµπειρισµού, του αναρχισµού, του

µεθοδολογικού ατοµισµού, των νεοκλασικών οικονοµικών, της κοινοτιστικής θε-

ωρίας, του µεταµοντέρνου υπερβατικού κ.ο.κ. Αυτό είναι φυσιολογικό· δεν θα µπο-

ρούσε να συµβαίνει αλλιώς. Η δια-γενεαλογική συνέχεια δεν πρέπει να θεωρείται

ποτέ δεδοµένη, και εµείς, από τη µεριά µας, πρέπει να καλωσορίζουµε κάθε ευκαι-

ρία επανεξέτασης των θεµελιωδών αρχών. Επίσης, κάθε φορά που επιστρέφουµε

στα βασικά, αυτά αλλάζουν. Το µόνο πραγµατικά στιβαρό επιχείρηµα υπέρ του

µαρξισµού ως σηµείου αφετηρίας είναι να καταδείξουµε (αν µπορούµε) τη µονα-

δική ικανότητά του να συνδυάζει όλες τις καινούργιες εξελίξεις στα οικονοµικά,

την πολιτική οικονοµία, την ηθική θεωρία και τη δηµοκρατική θεωρία· να ενσω-

µατώνει τις τρέχουσες προσπάθειες ανάδειξης της συνείδησης, της υποκειµενικό-

τητας και του συναισθήµατος· και φυσικά να αναδεικνύει τις νέες πτυχές της κα-

θηµερινής πραγµατικότητας. Αν τα παλιά µπουκάλια δεν µπορούν να χωρέσουν

όλο το νέο κρασί, πρέπει πράγµατι να αντικατασταθούν! Όµως, οι παλιοί κατα-

σκευαστές µπουκαλιών ίσως, τελικά, έχουν κάτι που αξίζει να περάσει στους νεό-

τερους.

Το παρόν δοκίµιο είναι µια περιληπτική υπεράσπιση των µαρξιστικών θεµε-

λίων. (Παρατηρήστε τη λέξη «περιληπτική»: µία παρουσίαση θα έπρεπε να είναι

πολύ πιο λεπτοµερής και πολύ λιγότερο τηλεγραφική.) Το ζήτηµα της ονοµασίας ή

της κατηγοριοποίησης δεν αφορά το παρόν κείµενο. Εσείς πείτε τον όπως θέλετε·

για τις ανάγκες της παρουσίασης των ουσιωδών συνεισφορών του, εγώ θα τον ονο-

µάσω απλά «Μαρξισµό». Συνοψίζω κάτω από έξι επικεφαλίδες (η λίστα είναι

αναµφισβήτητα ατελής).

Α. Το µεσαίο επίπεδο της αφαίρεσης

Όταν κοιτάµε τριγύρω χαλαρά, ιδιαίτερα µέσα από τους φακούς της κυρίαρχης

ατοµικιστικής ιδεολογίας, βλέπουµε «άτοµα», ήδη διαµορφωµένα και µοναδικά, το

καθένα εκ των οποίων αντιµετωπίζει συγκεκριµένες και απρόβλεπτες συνθήκες. Αυ-

τά τα άτοµα στη συνέχεια αλληλεπιδρούν µεταξύ τους, σχηµατίζοντας την «κοινω-

νία», τους «θεσµούς», την «οικονοµία». Σε τελική ανάλυση, αυτές οι αφαιρέσεις ανα-

δεικνύουν αυτό που θεωρείται ως το πρωταρχικό ανθρώπινο πρόβληµα: το µοναχι-
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κό άτοµο αντιµέτωπο µε τον µεγάλο εξωτερικό καταναγκασµό, τη φύση. Η φράση της

Maggie Thatcher «η κοινωνία δεν υπάρχει» συνοψίζει πετυχηµένα αυτή την ιδέα.

Τώρα µπορείτε να αρχίσετε από αυτή τη βάση και να προσθέσετε συνεργατικές

σχέσεις, πολιτιστικά πρότυπα, εκτενείς αλυσίδες µέσων-σκοπών, ανεπιθύµητες επι-

πτώσεις, διλήµµατα του φυλακισµένου κ.ά. Μετά έχουµε τους θεσµούς, περιλαµ-

βανοµένων όλων των προσλαµβανόµενων οικονοµικών και πολιτικών µορφών:

δηµοκρατία, αγορές κ.λπ. Αλλά η αυθόρµητη πρόσληψη δεν θα αποκαλύψει τα υπο-

βόσκοντα συστήµατα των κοινωνικών σχέσεων (τάξη, σχέσεις παραγωγής, ιδιο-

κτησία, εξουσία). Αυτά τα συστήµατα είναι κοινωνικά, όχι φυσικά· παραµένουν

όµως εκτός του ατόµου (όπως ακριβώς και ο φυσικός κόσµος), παρόλο που είναι

προϊόν της ιστορίας και της κοινωνικής εξέλιξης. Για παράδειγµα, ανάµεσα στο

«άτοµο» και στην «κοινωνία» βρίσκεται η καπιταλιστική κοινωνία. Το µεσαίο επί-

πεδο αφαίρεσης είναι κοµβικό για να ξεχωρίσουµε τις δυναµικές ιδιότητες του

όλου. Αυτό αναµφίβολα απουσιάζει εν πολλοίς έξω από τη µαρξιστική σκέψη και,

σύµφωνα µε την οπτική του κεφαλαίου, αυτό συµβαίνει για εµφανείς λόγους3. Τού-

το, πάντως, είναι ένα µικρό µόνο µέρος αυτού που θα λέγαµε...

Β. Η πανουργία του κεφαλαίου

Ο καπιταλισµός εµφανίζεται όταν η προηγούµενη (και εν δυνάµει) ανάπτυξη

των παραγωγικών δυνάµεων καθιστά αναγκαίο (και δυνατό) ένα εκλεπτυσµένο και

ιστορικά νέο σύστηµα για τον έλεγχο του υφιστάµενου εργαζόµενου πληθυσµού

και την εξαγωγή υπεραξίας από την εργασία του. Ένα µοναδικό χαρακτηριστικό

της καπιταλιστικής εκµετάλλευσης, σε αντίθεση µε τους ποικίλους ιστορικούς προ-

δρόµους της, είναι η ενσωµατωµένη του αυτο-απόκρυψη. Η καπιταλιστική εκµε-

τάλλευση υιοθετεί δοµικές µεταµφιέσεις, οι οποίες είναι µέρος του µοναδικού της

χαρακτήρα.

Οι µεταµφιέσεις εντοπίζονται σε διάφορες διαστάσεις. Πρώτη (και ίσως σηµα-

ντικότερη): η αγορά. Αυτή είναι η «αξιοποίηση» (valorization) των ανθρώπινων σχέ-

σεων, όπως αναλύθηκε κλασικά και από τον Μαρξ στο Κεφάλαιο, κεφ. 1, ενότ. 4, «Ο

Φετιχισµός των Εµπορευµάτων». Στον βαθµό που η προς αξιοποίηση κοινωνική

σχέση είναι κατ’ εξοχήν η εργασιακή διαδικασία, µπορούµε να δούµε τη σχέση ανά-

µεσα στην εργασία και την αξία, ή τον νόµο της αξίας. Η ιδεολογία που σχετίζεται

µε την «ελεύθερη» αγορά – η οποία αποκτά το στάτους ενός «φυσικού» νόµου, ιδι-

αίτερα στη νεοφιλελεύθερη εποχή µας – είναι στην πραγµατικότητα βασισµένη στην

καθηµερινή εµπειρία των ανθρώπων πάνω στην επιφάνεια της (καπιταλιστικής) οι-

κονοµίας της αγοράς: πουλάµε πράγµατι την «εργασία» µας και αγοράζουµε την

«επιβίωσή» µας, σε αγορές που είναι «πραγµατικές», όσο επιφανειακή κι αν είναι η

δική µας εµπειρία. Αντίθετα µε την ιδεολογία, η οποία κληρονοµείται από µακρό-
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χρονες πολιτιστικές παραδόσεις έξω από το καπιταλιστικό σύστηµα, όπως η θρη-

σκεία, η «ελεύθερη αγορά» είναι έµφυτη και άρα αποτελεί µια δοµική βάση για την

ιδεολογική ηγεµονία της άρχουσας τάξης στην εποχή του καπιταλισµού.

Άλλες ιδεολογίες που αναπαράγουν το σύστηµα συναντώνται στη φαινοµενικά

δεδοµένη και «αναπόδραστη» φύση της γραφειοκρατίας και της ειδικής γνώσης·

αυτές εξαρτώνται από ένα υψηλό επίπεδο ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάµε-

ων ώστε να γίνουν αποτελεσµατικές. Το κεφάλαιο είναι ικανό να κρυφτεί πίσω

από τη φαινοµενική δύναµη των αξιωµατούχων και εκείνων που µονοπωλούν τη

γνώση και αποκοµίζουν εξουσία απ’ αυτό το µονοπώλιο. Επίσης, η αυτονοµία της

καπιταλιστικής αγοράς καθιστά εµφανή τη διακριτή πραγµατικότητα του κράτους,

και άρα του πολιτικού – άλλη µια παρουσία της ιδεολογίας πίσω από την οποία

βρίσκει καταφύγιο ο καπιταλιστής. Ο Πρίγκιπας του Μακιαβέλι, στη µοντέρνα κα-

πιταλιστική εκδοχή του, έχει πολλούς λοχαγούς και υπαξιωµατικούς έτοιµους να

υπηρετήσουν και να εκτρέψουν την οργή. Τελικά, µε τρόπους που δεν µπορούµε να

αναλύσουµε πλήρως εδώ, η καπιταλιστική ανάπτυξη γεννά έθνη, και άρα και εθνι-

κές συνειδήσεις. Η εθνικιστική ιδεολογία λειτουργεί µε τρόπο τέτοιο, ώστε να µε-

ταθέτει τις αντιλήψεις µακριά από την κοινωνική πραγµατικότητα του καπιταλι-

στικού συστήµατος, και άρα συνενώνεται µε τις άλλες δυνάµεις – αγορά, θρησκεία,

γραφειοκρατία, ειδίκευση και «αυτονοµία των κρατικών µάνατζερ» – δουλεύοντας

για λογαριασµό του κεφαλαίου, ώστε να κατασταθεί δυνατή και να αναπαραχθεί

η καπιταλιστική εκµετάλλευση. Πανούργο, όντως.

Γ. Κοινωνική εξέλιξη και σταδιακότητα

Ο µαρξισµός, όπως γνωρίζουµε, θεωρεί ως δεδοµένους κάποιος περιορισµούς

οι οποίοι περιορίζουν την ανθρώπινη θέληση σε κάθε ιστορική περίοδο. Η λέξη

«αντικειµενικός» είναι µία αγαπηµένη λέξη-κλειδί: αναφερόµαστε σε «αντικειµε-

νικά όρια» στην εξουσία της µιας ή της άλλης κοινωνικής τάξης ή στρώµατος. Οι

ικανότητες µιας τάξης να δρα προς το δικό της συµφέρον ή προς ένα γενικό κοι-

νωνικό ενδιαφέρον προσδιορίζονται «αντικειµενικά» από τους όρους ύπαρξης της

κάθε τάξης. Ας θυµηθούµε εδώ, για παράδειγµα, τη συζήτηση του Μαρξ για τη γαλ-

λική αγροτιά στη 18η Μπρυµαίρ4.

Η «σταδιακότητα» αναφέρεται στην ιδέα ότι η κοινωνία προοδεύει µέσω στα-

δίων και ότι τα προηγούµενα στάδια είναι προϋποθέσεις για τα επόµενα. Αυτό δεν

σηµαίνει ότι µια ιστορικά συγκεκριµένη κοινωνία πρέπει να ακολουθεί µια προ-

σχεδιασµένη τροχιά (όπως ακριβώς το οποιοδήποτε άτοµο δεν επιδεικνύει τη συ-

νείδηση που αντιστοιχεί στις πραγµατικές του κοινωνικές συνθήκες, αν και η κοι-

νωνική ύπαρξη καθεαυτή είναι η πηγή ολόκληρου του φάσµατος των υποκειµενι-

κών αναπαραστάσεων). Σηµειώστε ότι αυτός ο περιορισµός είναι τόσο ενδυναµω-
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τικός όσο και αποδυναµωτικός. Λέει ότι µια κοινωνική τάξη δεν µπορεί να απο-

τελέσει (για παράδειγµα) επαναστατικό υποκείµενο σε µια δεδοµένη περίοδο, αλ-

λά επίσης ότι η σταθερή εξέλιξη των όρων ύπαρξης αυτής της τάξης µπορεί να την

ωθήσει («αδυσώπητα», άλλη µία αγαπηµένη λέξη!) προς αυτή την κατεύθυνση.

Η µη µαρξιστική κοινωνική επιστήµη διαχωρίζει τις αντικειµενικές από τις υπο-

κειµενικές διαστάσεις, αντί να συλλαµβάνει την έντονη διάδρασή τους. Το αποτέ-

λεσµα συνήθως είναι µια σφοδρή τεχνολογική, βιολογική ή στατιστική αιτιοκρατία,

συνδυασµένη µε ένα ανοιχτό κάλεσµα για υπερβατικότητα: «αν µπορούσαµε απλώς

να συγκαλέσουµε τη θέληση» κ.λπ. Παραδόξως – και η κοινωνική πραγµατικότητα

είναι εντελώς παράδοξη – αυτού του είδους η αναιτιοκρατική πρόσκληση σε υπο-

κειµενική επανάσταση υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, καταλήγει να επιτρέπει τη δρά-

ση λιγότερο απ’ ό,τι µια ανάλυση που προϋποθέτει την κοινωνική εξέλιξη, τη στα-

διακότητα, την ανάπτυξη (ή µη) προαπαιτούµενων, την πιθανότητα και την απι-

θανότητα. Με λίγα λόγια, ισχυρίζοµαι ότι οι επαναστατικές προοπτικές αυξάνο-

νται συνενώνοντας την επίκληση των υποκειµενικών δυνατοτήτων µε τη µελέτη

των αντικειµενικών προϋποθέσεων: τι µπορεί να γίνει σε ένα οποιοδήποτε σύνο-

λο συνθηκών, πώς µπορούν να µεταβληθούν οι συνθήκες κ.ο.κ.

∆. Οι κοινωνικές τάξεις είναι αληθινές

Αυτό µας οδηγεί στην καρδιά του θέµατος. Οι τάξεις είναι µέρος ενός πολύ-

πλοκου συστήµατος διάδρασης εντός ενός κοινωνικού συστήµατος ή τρόπου πα-

ραγωγής. Οι κοινωνικές τάξεις µιας καπιταλιστικής κοινωνίας είναι µια ορίζουσα

σχέση ανάµεσα σε αυτούς που επιτελούν εργασία και εκείνους που ελέγχουν την ερ-

γασιακή διαδικασία και το αποτέλεσµά της. Πιο σηµαντικά, η τάξη δεν είναι ένα χα-

ρακτηριστικό ή µια ιδιότητα των ατόµων· τα άτοµα δρουν εντός ενός συστήµατος

κοινωνικών σχέσεων και ενσωµατώνουν εκείνες τις σχέσεις µε ποικίλους (συνή-

θως ατελείς και µερικές φορές αντιφατικούς) τρόπους. Οι τάξεις του καπιταλι-

σµού έχουν ιστορικά συγκεκριµένες συνδέσεις µε την αγορά· την ιδιοκτησία· την

πολιτική διαδικασία· τη δοµή της εξουσίας. Ορίζονται µέσω µιας αµοιβαίας σχέσης

εκµετάλλευσης. Αντίθετα, όλες οι αντιλήψεις περί τάξης στη µη µαρξιστική κοινω-

νιολογία που αντιµετωπίζουν τις τάξεις ως συσσωµατώσεις ατόµων µε κάποιο

κοινό χαρακτηριστικό, και που ανάγουν την τάξη σε ένα από αυτά τα πολλά χα-

ρακτηριστικά της, όπως ο «φυλετικοταξικοεµφυλοσεξουαλικός προσανατολισµός»

αστοχούν χαρακτηριστικά (για να το θέσω ήπια).

Η σύνδεση της κοινωνικής τάξης µε ρόλους στην παραγωγή διακρίνει αυτή την

έννοια από κάθε άλλο χαρακτηριστικό, εφόσον η παραγωγή και ο έλεγχος του πλε-

ονασµατικού προϊόντος εγκαθιδρύει τη σχέση εκµετάλλευσης. Εξ ορισµού, οι κα-

πιταλιστές δεν µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο εκµετάλλευσης από τους ερ-
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γαζόµενους. Αντίθετα, είναι αρκετά πιθανό να φανταστεί κάποιος έναν κόσµο στον

οποίο η κυριαρχία επί τη βάση του φύλου ή της φυλής αντιστρέφεται. Η µορφή της

έµφυλης ή φυλετικής καταπίεσης/ανισότητας που λαµβάνει στην πραγµατικότητα,

δεν µπορεί να εξηγηθεί µόνο µε έµφυλους ή φυλετικούς όρους. Στον βαθµό που η

αρσενική ή λευκή κυριαρχία µπορεί να εξηγηθεί µέσω βιολογικών ή γεωγραφικών

παραγόντων, η κατανόηση της επιµονής και της φύσης αυτών των κυριαρχιών

απαιτεί ακόµα τη µελέτη της ενσωµάτωσής τους στην κοινωνική και οικονοµική

εξέλιξη· εν συντοµία, πρέπει να αναφερθούµε στην πολιτική οικονοµία των ιστο-

ρικών εποχών, κατά τις οποίες εξελίχθηκαν αυτές οι κυριαρχίες.

Ε. Η λειτουργικότητα των κοινωνικών και οικονοµικών θεµάτων

Η εποχή µας συνταράσσεται από ζητήµατα που απαιτούν αλλαγή: απασχόληση,

συνθήκες εργασίας, ιατρική περίθαλψη, εκπαίδευση, στέγαση, προγράµµατα δηµό-

σιας υποστήριξης (το «κοινωνικό δίχτυ ασφαλείας»: αλλά ποιος είπε ότι η κοινω-

νική ύπαρξη πρέπει να παροµοιαστεί µε σχοινοβασία;) Όλα αυτά τα πεδία ανησυ-

χίας εκθέτουν πλευρές ρατσιστικής καταπίεσης και διακρίσεων – ένας ιστορικός

παράγοντας που είναι βαθιά συνυφασµένος µε την καπιταλιστική εκµετάλλευση

στις Ηνωµένες Πολιτείες (και, µε διαφορετικούς τρόπους, αλλού). Επί της παρού-

σης (Ιούλιος 2009), το επίσηµο ποσοστό ανεργίας των ΗΠΑ αγγίζει το 10%. Ο κα-

θένας έχει τις αναλύσεις του: τι µπορεί να γίνει για να δηµιουργηθούν θέσεις ερ-

γασίας; Πώς µπορεί να καταστεί καθολική η ιατρική περίθαλψη; ∆εν θα έπρεπε η

ιδιοκτησία κατοικίας της εργατικής τάξης να συνεχίσει να είναι κοµµάτι του «Αµε-

ρικάνικου Ονείρου»; Ωκεανοί µελανιού έχουν σπαταληθεί για την ανάλυση λεπτο-

µερειών: έξοδα, αναποτελεσµατικότητα, συστήµατα διανοµής, ατέλειες. Η µαρξι-

στική παρέµβαση είναι κατηγορηµατική: όλες αυτές οι πτυχές, ανεξάρτητα από το

πόσο σηµαντικές είναι, πρέπει πρώτα να τεθούν στέρεα στο πεδίο των καπιταλι-

στικών κοινωνικών σχέσεων.

Η ανεργία (ο «βιοµηχανικός εφεδρικός στρατός»), η ελλιπής και αβέβαιη πρό-

σβαση στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, η απουσία της ασφαλούς ιδιοκτησίας

στέγης (ή οι απειλές προς αυτήν), όλα αυτά είναι λειτουργικά για τα κεφάλαιο.

Αντίστροφα, η καθολική ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, η ευρεία ιδιοκτησία στέ-

γης από την εργατική τάξη και η πλήρης απασχόληση θα ισοδυναµούσαν µε µία γε-

νική κρίση για το κεφάλαιο! Από την οπτική γωνία του κεφαλαίου, αυτά τα κοι-

νωνικά κεκτηµένα είναι η κρίση.

Η εκπαίδευση πρέπει, επίσης, να γίνει αντιληπτή µε αυτούς τους όρους. Έχο-

ντας χρησιµοποιήσει την εκπαίδευση ως βαλβίδα ασφαλείας για τις προσδοκίες

της εργατικής τάξης κατά τη µεταπολεµική περίοδο (κάποιοι αναγνώστες ίσως θυ-

µηθούν τον Νόµο περί Βετεράνων), ο στόχος όσων εκπονούν πολιτική είναι εµφα-
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νώς να χαµηλώσουν τις προσδοκίες και να φράξουν τον εκπαιδευτικό αγωγό. Ανα-

παράγοντας την εξάρτηση από την αγορά εργασίας σε όλα τα επίπεδα, συµπερι-

λαµβανοµένων και εκείνων της ανειδίκευτης και ηµι-ειδικευµένης εργασίας, η εκ-

παίδευση αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, δεδοµένης της επερχόµενης µείωσης του µε-

ταναστευτικού ρεύµατος, το οποίο κατέστησε την ανοδική κινητικότητα των αυ-

τοχθόνων της εργατικής τάξης πιθανή για πολλές δεκαετίες.

Έχει υπάρξει µια γενική µεταβολή στην πολιτική προς µια κατεύθυνση µείω-

σης των προσδοκιών σχετικά µε την ειδικευµένη και ασφαλή εργασία, την ιατρο-

φαρµακευτική περίθαλψη, την εκπαίδευση, την ιδιοκτησία κατοικίας και την κοι-

νωνική ασφάλεια. Αυτή η µεταβολή ισχυρίζοµαι ότι αντικατοπτρίζει τη µεταβαλ-

λόµενη ισορροπία των ταξικών δυνάµεων παγκοσµίως. Οι καπιταλιστικές άρχου-

σες τάξεις – ίσως ολοένα και περισσότερο η αναδυόµενη υπερεθνική καπιταλιστι-

κή τάξη – έχουν σταδιακά ανασχέσει την κεκτηµένη ταχύτητα της εργασίας που εί-

χε προέλθει από τη Ρωσική επανάσταση, την κινητοποίηση που προήλθε από τη

Μεγάλη Ύφεση, και τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο. Αυτή η αναστροφή είναι η κατώ-

τατη φάση του τρέχοντος κύκλου της ισορροπίας ταξικών δυνάµεων που εµφανί-

στηκε κατά τις τελευταίες δεκαετίες.

Στην τρέχουσα συγκυρία, αυτό που µετρά είναι το πολιτικο-οικονοµικό πλαί-

σιο και όχι οι λεπτοµερείς εκτιµήσεις. Αυτό το πλαίσιο φαίνεται σίγουρα ως ου-

σιαστικό για την εξέταση των κοινωνικών ζητηµάτων στο πρακτικό και το λει-

τουργικό επίπεδο. Όταν λέµε ότι η επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων δηµι-

ουργεί βαθιές ρωγµές στην καπιταλιστική κοινωνική δοµή, δεν εννοούµε ότι αυτές

οι νίκες είναι αδύνατες η ότι δεν θα έπρεπε να αναζητώνται· εννοούµε µόνο ότι

χρειάζεται να έχουµε συνείδηση των σοβαρών και εν τέλει επαναστατικών µέτρων

που θα χρειαστεί να εξασφαλιστούν και να επεκταθούν.

ΣΤ. Εναλλακτικά κοινωνικά οράµατα

Αυτό το τελευταίο σηµείο µπορεί να διατυπωθεί εν συντοµία. Για να το θέσου-

µε απλά, η αξιοπιστία της ευρύτερης Αριστεράς ως προς την προώθηση προγραµ-

µάτων και κινηµάτων προς το συµφέρον των εργαζοµένων, εξαρτάται από την ικα-

νότητά της να αντιτεθεί στην περίφηµη ΤΙΝΑ (“There Is No Alternative” – «∆εν

Υπάρχει Εναλλακτική»). Οι αξιόπιστες προβολές ενός σοσιαλιστικού µέλλοντος –

και µάλιστα, ενός κοµµουνιστικού µέλλοντος, για να αναφερθούµε στο µέγιστο εύ-

ρος του οράµατος που διαθέτουµε σήµερα – έχουν µια σηµασία που ξεπερνά την έλ-

λειψη άµεσης πολιτικής συνάφειας. Σε αυτή τη σφαίρα, η µη µαρξιστική προοδευ-

τική σκέψη στρέφεται γενικά στον µαρξισµό για βοήθεια. Η µόνη «εναλλακτική
εναλλακτική» προέρχεται από την αναρχική οπτική, και εκεί δεν βρίσκει κάποιος

τίποτε άλλο παρά µόνο την αντίθεση στο κράτος. Μια ακρατική κοινωνία, ωστό-
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σο, µπορεί να έχει έναν εντελώς διαφορετικό χαρακτήρα, όπως καθιστά σαφές η δι-

αίρεση του αναρχικού κινήµατος ανάµεσα στην ελευθεριακή («ελεύθερης αγοράς»)

και στη συνεργατική πτέρυγα.

Αντίθετα, ο µαρξιστικός σοσιαλισµός, ως όνοµα µιας ευρείας ιστορικής, θεωρη-

τικής και πρακτικής παράδοσης που στρέφεται προς τον δηµοκρατικό σχεδιασµό, µε

την προοδευτική εξασθένιση των σχέσεων της αγοράς και τον προοδευτικό εκδηµο-

κρατισµό και τη µεταβίβαση της κρατικής εξουσίας, παρέχει το απαραίτητο αντίβα-

ρο στον καπιταλιστικό ιδεολογικό κολοσσό, ο οποίος κρύβεται (όπως πάντα) «πί-

σω από τις φούστες της “ελεύθερης αγοράς”». Θυµηθείτε ξανά τη διάσηµη απάντη-

ση των Μαρξ και Ένγκελς στο Μανιφέστο, στην κατηγορία περί «κατάργησης της

ατοµικής ιδιοκτησίας» που καταλογίζεται στους κοµµουνιστές: «εσείς (η αστική τά-

ξη) έχετε ήδη καταργήσει την ιδιοκτησία για τα 9/10 του πληθυσµού». (Σήµερα, ίσως

ένα ποσοστό 99% θα ανταποκρινόταν περισσότερο στην πραγµατικότητα).

Ίσως τα παλιά µαρξιστικά µπουκάλια διατηρούνται ακόµα, τουλάχιστον επί

του παρόντος. Για να επεκτείνω τη µεταφορά λίγο περισσότερο, θα σύστηνα στους

νέους κατασκευαστών µπουκαλιών να βεβαιωθούν ότι έχουν έτοιµα µπουκάλια

της ίδιας χωρητικότητας και αντοχής, προτού χύσουν το περιεχόµενο των παλιών

µπουκαλιών στην άµµο.

3. Αναλύοντας την κρίση: Ένα κοπάδι από κόκκινες ρέγγες5

Εν µέσω ενδείξεων σύµφωνα µε τις οποίες η Wall Street είναι ολοένα και πιο χα-

ρούµενη µε τη διάσωση πολλών δισεκατοµµυρίων δολαρίων που επωµίζονται οι

φορολογούµενοι, η κρίση βαθαίνει για τους εργαζόµενους. Η (σκόπιµα υποτιµη-

µένη) επίσηµη ανεργία αγγίζει το 10%, οι κατασχέσεις (µία κάθε δεκατρία περίπου

δευτερόλεπτα) συνεχίζονται, η Γερουσία κατά έναν περίεργο τρόπο δεν µπορεί να

ανεχθεί ούτε καν µια ισχνότερη «δηµόσια επιλογή» στο Νοµοσχέδιο για την ια-

τροφαρµακευτική περίθαλψη, και η κατάσταση των κοινοτήτων συνεχίζει να χει-

ροτερεύει. Σε αυτό το κλίµα, οι οµιλούσες κεφαλές αναµενόµενα παράγουν αυτό

που ονοµάζω «κοπάδια» από κόκκινες ρέγγες6. Όλοι θέλουν να «εξηγήσουν» την

οικονοµική κατάρρευση και τη Μεγάλη Ύφεση µε κάποιο τρόπο· πολλές από τις

εξηγήσεις αυτές, ωστόσο, µας εµποδίζουν να προσεγγίσουµε στην καρδιά του ζη-

τήµατος. Λοιπόν, τι προκάλεσε την κρίση;

Α. Η Οµοσπονδιακή Τράπεζα

Πράγµατι, το πρόβληµα είναι η υπερβολική δύναµη του συστήµατος οµο-

σπονδιακών αποθεµάτων, το δίκτυο των δεκατεσσάρων ηµι-κυβερνητικών τρα-
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πεζών που είναι το αµερικανικό αντίστοιχο αυτού που κάθε άλλη καπιταλιστική

χώρα γνωρίζει ως Κεντρική Τράπεζα. Σε ένα κοµµάτι που γράφτηκε για τη δια-

δικτυακή εφηµερίδα Huffington Post (huffingtonpost.com) («Ανεκτίµητο: Πώς η

Οµοσπονδιακή Τράπεζα Εξαγόρασε το Οικονοµικό Επάγγελµα», αναρτηµένο

στις 9 Ιουλίου 2009), ο Ryan Grim εξηγεί ότι η Fed (όπως είναι τρυφερά γνωστή)

δεν πρόσεξε τα σηµάδια της κρίσης και άρα απέτυχε να δράσει για να την απο-

τρέψει. Επιπλέον, η κυριαρχία της επί του επαγγέλµατος του οικονοµολόγου εί-

χε ως αποτέλεσµα να παραβλέψουν και οι οικονοµολόγοι αυτά τα σηµάδια. Ο

Grim τεκµηριώνει τον µεγάλο αριθµό των οικονοµολόγων, κατόχων διδακτορι-

κού, που απασχολούνται στη Fed, τόσο στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο όσο και στις

συµµετέχουσες τράπεζες, καθώς και τη δύναµη των νυν και πρώην εργαζοµένων

της Fed στις συντακτικές επιτροπές σηµαντικών επιστηµονικών επιθεωρήσεων

της οικονοµικής επιστήµης (χαίροµαι που το Science & Society δεν είναι στη λί-

στα!) Έδωσα αυτό το άρθρο σε έναν φίλο που είναι ερευνητής σε µια από τις πε-

ριφερειακές τράπεζες της Fed, και τον επέπληξα που δεν ξόδεψε τα τριάντα αρ-

γύριά του όλα σε ένα µέρος! Στην πραγµατικότητα, ο Grim δεν προτείνει µια χυ-

δαία θεωρία αποζηµίωσης. Παραθέτει µια καλά ενηµερωµένη πηγή: «Μοιάζει πε-

ρισσότερο µε τη συµµετοχή σε µία λέσχη – σε σέβονται, σε προσκαλούν σε συνέ-

δρια, συναντάς τον πρόεδρο· εξασφαλίζονται όλες τις διαστάσεις του γοήτρου

όσο και η επιταγή πληρωµής». Αλλά το αποτέλεσµα είναι το ίδιο: υπάρχει µια

σύγκρουση συµφέροντος, η οποία αποτρέπει τους οικονοµολόγους από το να εί-

ναι δεόντως κριτικοί, και αυτή η χαλαρή σχέση αποτρέπει µε τη σειρά της τη Fed

από το να λειτουργεί ως πραγµατικός φύλακας. Αν το είχε κάνει, η κρίση µπορεί

να είχε αποτραπεί.

Ίσως παρατηρήσατε ότι το επιχείρηµα είναι κυκλικό. ∆εν εξηγεί πώς η ιδεολο-

γία της ελεύθερης αγοράς, που προωθήθηκε από την Fed και δεν αµφισβητήθηκε

από τους δουλοπρεπείς οικονοµολόγους, λαµβάνει κατ’ αρχάς το ηγεµονικό της

στάτους. Γνωρίζω από προσωπική εµπειρία ότι η Fed δεν είναι µονολιθική στις

απόψεις της και ουσιαστικά καθρεφτίζει τις αναπτυσσόµενες τάσεις, κυρίαρχες

και µη, στα πεδία της µακροοικονοµίας και των νοµισµατικών οικονοµικών. H Fed

της Νέας Υόρκης υπήρξε µετριοπαθής και εκλεκτική, προσκαλώντας έως και ετε-

ρόδοξους οικονοµολόγους για να παραδώσουν σεµινάρια. Η Fed του St. Louis,

αντίθετα, έχει επηρεαστεί αρκετά από τη Σχολή του Σικάγο και έχει λειτουργήσει

ως υπέρµαχος της ελεύθερης αγοράς, αλλά πρόσφατα απέκτησε ένα νέο ενδιαφέ-

ρον στην πολιτική σταθεροποίησης. ∆εν είναι ξεκάθαρο ποιος από τους δυο, η Fed

ή οι οικονοµολόγοι, είναι ο σκύλος και ποιος η ουρά. Σε κάθε περίπτωση, η απο-

τυχία να προβλέψεις την οικονοµική κατάρρευση είναι πολύ διαφορετική από το

να την προκαλείς. Γεγονός, το οποίο µας οδηγεί στα...
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Β. Μαθηµατικά

Ναι (ξανά), η αποτυχία των οικονοµικών ως επάγγελµα να προβλέψουν την

κρίση και να συνεισφέρουν έτσι στην πρόληψη ή τον µετριασµό της, οφείλεται στον

πλατωνισµό τους: στην αγάπη τους για την κοµψότητα και την οµορφιά των µα-

θηµατικών. Ιδού τι γράφει ο Paul Krugman στους New York Times (2 Σεπτεµβρίου

2009):

Τα οικονοµικά ως επάγγελµα ξεστράτισαν επειδή οι οικονοµολόγοι, ως οµάδα,

µπέρδεψαν την οµορφιά, ντυµένη µε εντυπωσιακά µαθηµατικά, µε την αλήθεια...

οι οικονοµολόγοι ερωτεύτηκαν εκ νέου το παλιό, εξιδανικευµένο όραµα µιας οι-

κονοµίας στην οποία ορθολογικά άτοµα αλληλεπιδρούν σε τέλειες αγορές, αυ-

τή τη φορά µε το περιτύλιγµα εντυπωσιακών εξισώσεων. Έκαναν τα στραβά

µάτια στους περιορισµούς της ανθρώπινης ορθολογικότητας που συχνά οδηγεί

σε φούσκες... Όταν φτάνουµε στο εντελώς ανθρώπινο πρόβληµα των κάµψεων

και των υφέσεων, οι οικονοµολόγοι πρέπει να εγκαταλείψουν την ευπρεπή αλ-

λά λανθασµένη λύση της υπόθεσης ότι ο καθένας είναι ορθολογικός και οι αγο-

ρές λειτουργούν τέλεια.

Θα αναφερθώ στα «όρια της ανθρώπινης λογικής» αργότερα. Εδώ θέλω απλά

να συνηγορήσω (εν συντοµία) υπέρ των µαθηµατικών.

Ένας από τους µεταπτυχιακούς µαθητές µου σχεδίασε πρόσφατα ένα µαθηµα-

τικό µοντέλο καπιταλιστικής οικονοµικής ανάπτυξης, το οποίο αναπτύσσω την

τρέχουσα περίοδο (µε βοήθεια από φίλους µε µαθηµατικές δεξιότητες πολύ ανώ-

τερες των δικών µου). Αν ξεκινήσεις από ειδικές – αλλά αφηρηµένες – υποθέσεις

για µια καπιταλιστική οικονοµία (όχι µια αιώνια, υπερ-ιστορική οικονοµία της

«αγοράς» που απαρτίζεται από ορθολογικά «άτοµα» αλλά µια οικονοµία που εί-

ναι χωρισµένη σε τάξεις και απαρτίζεται από σχετικά ορθολογικούς καπιταλιστές

και εργάτες), φτάνεις σε ένα σύνολο µη γραµµικών διαφορικών εξισώσεων (αυτές

είναι εξισώσεις που απεικονίζουν την κίνηση των µεταβλητών µέσα στον χρόνο).

Μια συνέπεια αυτών των εξισώσεων είναι ότι, υπό ένα ευρύ φάσµα συνθηκών, το

µερίδιο του µισθού (ο λόγος του µισθού προς το συνολικό καθαρό προϊόν που πα-

ράγουν οι εργάτες) αυξάνεται καθώς η οικονοµία ωριµάζει. Ο µαθητής µου, εµπο-

τισµένος µέσα στη νεοκλασική ορθοδοξία, απόρησε: «αν το µερίδιο του µισθού αυ-

ξάνεται, πρέπει να υπάρχει κάποιο λάθος στα µαθηµατικά», είπε. «∆εν είναι αρκετά

αυστηρά». Τώρα εάν το µερίδιο του µισθού αυξάνεται προς το ένα, το µερίδιο (και

το ποσοστό) του κέρδους πρέπει να µειώνεται προς το µηδέν, θέτοντας ολοένα και

περισσότερο υπό αµφισβήτηση την αποτελεσµατικότητα ή τη συνοχή του καπιτα-

λιστικού οικονοµικού συστήµατος. Ο µαθητής µου εξίσωνε τη µαθηµατική αυστη-
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ρότητα µε τις συνθήκες υπό τις οποίες ο καπιταλισµός είναι αιώνιος, χωρίς καν να

καταλαβαίνει ότι το κάνει αυτό.

Αλλά µη ρίχνετε το φταίξιµο στα µαθηµατικά! Τα µαθηµατικά εργαλεία κα-

θαυτά είναι ουδέτερα. Και εάν πρόκειται κάποτε να ενισχύσουµε τις ικανότητες

του υποτελούς πληθυσµού των καπιταλιστικών κοινωνιών, έτσι ώστε η εναλλα-

κτική της «δηµοκρατίας» να µπορεί να προσδιοριστεί µε ρεαλιστικούς και άρα πο-

λιτικά σηµαντικούς τρόπους, πρέπει να δηλώσουµε κατηγορηµατικά, ζητώντας

συγγνώµη από τον von Clausewitz, ότι τα µαθηµατικά είναι πολύ σηµαντικά για

να αφεθούν στους καπιταλιστές ή στους αγαπηµένους οικονοµολόγους τους. ∆εν

θα έπρεπε να καταδικάσουµε τα µαθηµατικά για τη συχνότερη του συνηθισµένου

κακή χρήση τους.

Γ. Χρηµατοοικονοµική καινοτοµία

Στην ταινία του Michael Moore, Καπιταλισµός: Μια ιστορία Αγάπης, ο σκηνο-

θέτης στέκεται έξω από µια τράπεζα της Wall Street ρωτώντας τους τραπεζίτες κα-

θώς βγαίνουν από την πόρτα: «Τι είναι ένα παράγωγο;» Αυτοί είτε δεν γνωρίζουν,

είτε δεν θέλουν να µιλήσουν γι’ αυτό.

Ένα παράγωγο είναι, πολύ απλά, ένα στοίχηµα. Είναι ένα συµβόλαιο το οποίο

λέει ότι εάν κάτι άλλο κινηθεί προς µια συγκεκριµένη κατεύθυνση, τότε κερδίζεις·

αν κινηθεί προς την άλλη κατεύθυνση, χάνεις. Τα δικαιώµατα προαίρεσης και τα

µελλοντικά συµβόλαια δεν είναι καινούργιες ανακαλύψεις· έχουν αποτελέσει µέρος

των χρηµατοοικονοµικών αγορών εδώ και πολύ καιρό. Κατά πρώτον, αγοράζεις τη

δυνατότητα επιλογής αγοράς ή µη ενός τίτλου, σε µια συγκεκριµένη τιµή. Κατά

δεύτερον, κανονίζεις την αγορά (ή την πώληση) ενός τίτλου σε µια µελλοντική χρο-

νική στιγµή, σε µια συγκεκριµένη τιµή (ανεξάρτητα από την τιµή που ο τίτλος θα

έχει σε εκείνη τη µελλοντική στιγµή)7. Τώρα, η ιδέα που οδηγεί στα µοντέρνα πα-

ράγωγα είναι ότι το στοίχηµα µπορεί να αποσυνδεθεί από τον οποιονδήποτε τίτλο

ή εµπόρευµα. Μπορείς να στοιχηµατίσεις στην τάση εξέλιξης του δείκτη µιας χρη-

µατιστηριακής αγοράς ή ενός καλαθιού µετοχών· τα τιτλοποιηµένα ενυπόθηκα δά-

νεια που ενεπλάκησαν στην κρίση των ενυπόθηκων δανείων υψηλού κινδύνου δεν

είναι τίποτε άλλο παρά αµφιβόλου αξίας ενυπόθηκα δάνεια οµαδοποιηµένα σε ένα

παράγωγο. Αυτό το δευτερεύον στοιχείο χρησιµοποιείται από µια τράπεζα για να

µετακυλίσει τις ευθύνες της σε ένα άλλο συµβαλλόµενο µέρος, µε µια αναµενόµε-

νη έκπτωση η οποία συµφωνείται και από τους δυο.

Σε αυτό το σηµείο, προκύπτει το ακόλουθο ερώτηµα: γνωρίζει το µέρος που

αγοράζει την κατάσταση των υποκείµενων περιουσιακών στοιχείων (των αρχικών

ενυπόθηκων δανείων, ας πούµε), και πώς µπορεί η ποιότητα αυτών των στοιχείων

να µετρηθεί (ποσοτικοποιηθεί); Αυτό είναι το κύριο πρόβληµα µε τα µαθηµατικά
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των παραγώγων. Προς το παρόν, µπορούµε απλώς να πούµε ότι σε µια επεκτεινό-

µενη αγορά στην οποία ο καθένας πιστεύει ότι τα υποκείµενα περιουσιακά στοιχεία

θα ανατιµηθούν, το πρόβληµα τροφοδοτείται από προσδοκίες κέρδους. Το να ενερ-

γείς βάσει της προσδοκίας της ανατίµησης, δεδοµένου ότι και κάθε άλλος θα ενερ-

γήσει µε τον ίδιο τρόπο, είναι λογικό και όχι παράλογο. Το υποκρυπτόµενο πρό-

βληµα των κερδοσκοπικών φουσκών µικρή σχέση έχει µε τα παράγωγα ή µε οποια-

δήποτε άλλα πρόσφατα επινοηµένα χρηµατοπιστωτικά «προϊόντα» – αν και αυτά

σίγουρα δίνουν στην πρόσφατη φούσκα ένα µέρος του ιδιόµορφου χαρακτήρα της.

Περισσότερο σχετίζεται µε το γεγονός ότι ένα σύστηµα ατοµικιστικών αγορών

απαιτεί από τα ορθολογικά άτοµα να ενεργούν µε τρόπο που θα οδηγήσει σε κρί-

ση, διότι κάθε άλλη ενέργεια, παρουσία ανταγωνιστών, θα είναι καταστροφική και

άρα ανορθολογική. Όµως, αυτό µας οδηγεί προς την κατεύθυνση των ιστορικά συ-

γκεκριµένων κοινωνικών σχέσεων των καπιταλιστικών αγορών, και άρα προς τον

Michael Moore! Οι ιδεολογικοί φύλακες του καπιταλιστικού οχυρού, αντίθετα, θα

αντιµετώπιζαν µεγάλο µπελά αν τους τελείωναν οι κόκκινες ρέγγες.

∆. Ανθρώπινη Φύση

Συχνά καταλήγουµε σε αυτήν. Ο ηθικιστής οικονοµολόγος και ειδικός επί θεµά-

των επιχειρηµατικής δεοντολογίας Robert H. Frank γράφει στους New York Times
ένα κείµενο µε τίτλο «Ψεγάδι στις Ελεύθερες Αγορές: Οι Άνθρωποι» (12 Σεπτεµ-

βρίου 2009). Η περιγραφή του ως προς τον τρόπο µε τον οποίο οι αγορές επιβάλ-

λουν ένα µικρό χρονικό ορίζοντα στους ορθολογικούς συµµετέχοντες, υποστηρίζει

εξ ολοκλήρου την ανάλυση στην προηγούµενη παράγραφο: «Οι πραγµατικοί επεν-

δυτές αντιµετώπισαν µια δύσκολη απόφαση: να συνεχίσουν να έχουν υψηλές απο-

λαβές από τις ενυπόθηκες επισφάλειες, ή να µεταφέρουν τα χρήµατά τους σε ασφα-

λέστερα οχήµατα και να δουν τους φίλους και τους γείτονές τους να τους ξεπερ-

νούν»8. Η µετα-ανάλυσή του, πάντως, κινείται σε διαφορετική κατεύθυνση:

∆εδοµένων των συνθηκών κάτω από τις οποίες εξελίχθηκε το ανθρώπινο νευ-

ρικό σύστηµα, αυτές οι πτυχές της συµπεριφοράς µας δεν προκαλούν έκπληξη.

Επειδή οι άµεσες απειλές για την επιβίωση ήταν διάχυτες, όσοι δεν άρπαξαν

τις βραχυπρόθεσµες ευκαιρίες συχνά δεν επιβίωναν. ...Τέτοια νευρικά συστή-

µατα παρέχουν ένα ασταθές σύστηµα καθοδήγησης για το αόρατο χέρι...

Η λύση του Frank στα προβλήµατα που παράγονται από τα «νευρικά συστήµα-

τά» µας είναι, φυσικά, ο έλεγχος. Αλλά είναι αξιοσηµείωτο ότι στον κανόνα αυτό

υπόκειται η ανθρώπινη φύση, όχι ο καπιταλισµός.

Με την ίδια ευκολία θα µπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι τα «νευρικά συ-
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στήµατά» µας εξελίχθηκαν σε διάρκεια αιώνων βιολογικού χρόνου ώστε να βελ-

τιώσουν τις συνεργατικές συµπεριφορές και τις µακροπρόθεσµες οπτικές από τις

οποίες εξαρτάτο η επιβίωσή µας. Ένας τέτοιος ισχυρισµός θα συνιστούσε ένα ίσο,

όσο και αντίθετο, λογικό σφάλµα. Ακριβέστερα, η απόκτηση συµβολικής αναφοράς

από τους ανθρώπους, και ιδιαίτερα της γλώσσας, συνεπαγόταν µια ριζική απε-

λευθέρωση από το γενετικό καθορισµό της συµπεριφοράς9. Αν αυτό είναι ορθό, τό-

τε όσο λίγο αποτελούν οι ανταγωνιστικές καπιταλιστικές αγορές, χρηµατοπιστω-

τικές ή άλλες, µια συνειδητή επιλογή, τόσο λίγο είναι αυτές αναπόδραστες, εγγενείς

στα γονίδιά µας. Το να αποδίδουµε την κρίση στην ανθρώπινη φύση αποτελεί µια

ακόµη, πολύ συνηθισµένη, κόκκινη ρέγκα.

Τι άλλο; Υπήρξε µια θεωρία γύρω στα τέλη του 19ου αιώνα που απέδιδε τους

επιχειρηµατικούς κύκλους στις ηλιακές κηλίδες: εκρήξεις υπεριώδους ακτινοβο-

λίας που οι αστρονόµοι παρατηρούσαν στην επιφάνεια του ήλιου, και οι οποίες

πραγµατοποιούνταν περιοδικά, περίπου κάθε εφτά χρόνια. Οι αυθεντίες, προφα-

νώς, θα αναζητήσουν τα αίτια των κύκλων, των κρίσεων και των καταρρεύσεων

στον ήλιο, στα αιώνια προστάγµατα του ανθρώπινου «νευρικού συστήµατος», στην

υψηλή τεχνολογία των χρηµατοπιστωτικών παραγώγων, στους οικονοµολόγους

και στα µαθηµατικά τους τυφλά σηµεία, στη φαύλη επιρροή της Οµοσπονδιακής

Τράπεζας – εν συντοµία, οπουδήποτε εκτός από εκεί που θα έπρεπε να ψάχνουν:

στις κοινωνικο-δοµικές αναγκαιότητες της καπιταλιστικής συσσώρευσης.

Όµως, αυτό µας φέρνει στο ερώτηµα του ποια θα είναι η εναλλακτική προς αυ-

τό το καπιταλιστικό µέλλον. Σε γενικές γραµµές, µπορούµε να νιώθουµε ασφαλείς

ότι γνωρίζουµε ποια είναι αυτή· πάντα γνωρίζαµε. ∆εν είναι κάποιος αόριστος

αναπροσδιορισµός των προτεραιοτήτων, βασισµένος στις ηθικές αξιώσεις των

φτωχών. Είναι αυτό που οι µαρξιστές πάντα αποκαλούσαν γενικά κοµµουνισµός
ή σοσιαλισµός. Εάν στους άρχοντες δεν αρέσουν αυτές οι λέξεις, τόσο το χειρότε-

ρο γι’ αυτούς! Εάν αναδυθεί τελικά η δηµόσια συζήτηση, όπως ελπίζουµε ότι θα

συµβεί, ως προς το περιεχόµενο της «δηµοκρατίας», αυτοί θα εκφυλίσουν και τού-

τη τη λέξη, όπως έπραξαν προηγουµένως και µε τις λέξεις που ξεκινούν από «κ»

και «σ». Στη συνέχεια, εµείς θα είµαστε αναγκασµένοι να υπερασπιστούµε τη «δη-

µοκρατία», µεταγγίζοντας σ’ αυτήν ένα ακόµα πιο επίκαιρο και νέο περιεχόµενο.

Όµως, όπως γνωρίζουµε µε βεβαιότητα ότι ο σοσιαλισµός/κοµµουνισµός είναι ο

πυρήνας αυτού του νέου περιεχοµένου, µε την ίδια βεβαιότητα αγνοούµε πώς θα

λάβει χώρα αυτή η διαδικασία µετάγγισης· τι µορφές θα λάβει το νέο περιεχόµενο,

ή πως θα αντανακλά τις ανάγκες και τις εµπειρίες των νέων γενεών.

Ο ανοιχτός χαρακτήρας και η πλαστικότητα των συµβολικών ειδών µας, πά-

ντως, υποδηλώνει ότι η δηµοκρατία υπ’ αυτή την έννοια είναι αναπόφευκτη – επει-

δή είναι δυνατή (υποθέτοντας, φυσικά, ότι θα επιβιώσουµε· αλλά αυτό, όπως πά-

ντα, είναι µια άλλη ιστορία).
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4. Για τη µεταρρύθµιση, την επανάσταση και τον σοσιαλισµό, ξανά

Καθώς γράφεται αυτό το κείµενο (Μάρτιος 2010), καθίσταται γνωστό ότι η Βου-

λή των Αντιπροσώπων των ΗΠΑ µόλις ενέκρινε το νοµοσχέδιο για την ιατροφαρ-

µακευτική περίθαλψη – χωρίς δηµόσια προαίρεση. Το Αριστερό Φόρουµ µόλις ολο-

κλήρωσε το ετήσιο συνέδριό του στη Νέα Υόρκη, το πιο µεγάλο στην ιστορία του,

και σε πολλές συνεδρίες και συζητήσεις τέθηκε το ακόλουθο ερώτηµα: Ποια θέση

πρέπει να λάβουν οι σοσιαλιστές έναντι αυτού του νοµοθετήµατος; Η διάκριση

ανάµεσα σε «ναι» και «όχι» φαίνεται να βασίζεται σε τυχαίες κατανοµές τύπων

προσωπικότητας και προσωπικών επιλογών. Είναι η νίκη ενάντια στην αδιαλλα-

ξία των Ρεπουµπλικάνων – η οποία απειλεί να εξελιχθεί σε ένα εκ των πραγµάτων

πραξικόπηµα – πιο σηµαντική από την αποτύπωση της εναντίωσης στην αποτυχία

των ∆ηµοκρατικών να υποστηρίξουν έστω και αυτή την περιορισµένη αναγνώρι-

ση εκ µέρους τους των ολοένα και χειρότερων συνθηκών ζωής των εργαζοµένων

(τόσο των φτωχών όσο και αυτών που βρίσκονται στα όρια της φτώχειας); Καθέ-

νας που µετέχει σ’ αυτή τη δηµόσια συζήτηση – από την Αριστερά, τουλάχιστον –

συµφωνεί ότι βρισκόµαστε στην αρχή µιας µακράς διαδροµής προς την ιατροφαρ-

µακευτική περίθαλψη στις Ηνωµένες Πολιτείες· η διαφορά έγκειται στο τι επιλο-

γές επί της παρούσης µάς εξασφαλίζουν καλύτερες θέσεις για τους αγώνες που έρ-

χονται.

Και µέσα σε αυτό το κλίµα έρχεται η προκήρυξη του φετινού διαγωνισµού για

το βραβείο Daniel Singer. Κάθε χρόνο, δίδεται ένα ποσό 2.500 δολαρίων στο καλύ-

τερο δοκίµιο µε θέµα που ανακοινώνεται από το Ίδρυµα για το Βραβείο Χιλιετη-

ρίδας Daniel Singer. Το Ίδρυµα µας ζήτησε να γνωστοποιήσουµε αυτή την προκή-

ρυξη. (Ο Daniel Singer, που πέθανε τον ∆εκέµβριο του 2000, ήταν ένας εξαίρετος

Γάλλος συγγραφέας και λέκτορας και µια εξέχουσα παρουσία στην πρόδροµη ορ-

γάνωση του Αριστερού Φόρουµ, τη ∆ιάσκεψη Σοσιαλιστών ∆ιανοουµένων.) Τι σχέ-

ση έχουν όλα αυτά µε το σύστηµα υγείας; Το φετινό θέµα του διαγωνισµού είναι:

«∆εδοµένου των καταστρεπτικών επιπτώσεων της παρούσας κρίσης στους ερ-

γαζόµενους, τι προτάσεις ριζοσπαστικής µεταρρύθµισης µπορούν να τεθούν,

οι οποίες και να έχουν πρακτική χρησιµότητα για τη µεγάλη πλειοψηφία του

πληθυσµού, και να µας οδηγούν προς τον στόχο του σοσιαλισµού;»

Αυτό είναι το ιστορικό δίληµµα «µεταρρύθµιση/επανάσταση». Παρά το φάντα-

σµα της ιδέας ότι κάπου το έχουµε ξαναζήσει αυτό, ίσως αξίζει να επανεξετάσου-

µε αυτό το δίληµµα, χρησιµοποιώντας την ερώτηση του διαγωνισµού ως βάση. Με

µια προσεκτικότερη ανάγνωση, ανοίγονται πολλαπλές εννοιολογικές κονσέρβες

µε σκουλήκια.
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«∆εδοµένων των καταστρεπτικών επιπτώσεων... στους εργαζόµενους...» Μή-

πως εντοπίζουµε εδώ ένα ίχνος της ιδέας ότι η καταστροφή καθεαυτή αφυπνίζει συ-

νειδήσεις; Στην περίπτωση επαναστατικών µεταβάσεων στις οποίες µια εκµεταλ-

λευτική τάξη παίρνει την εξουσία από µια άλλη, η τάξη που αµφισβητεί µπορεί να

κινητοποιήσει την οργή των υποτελών µαζών που προκαλείται από την κατα-

στροφή ως όπλο ενάντια στο παλαιό καθεστώς. Όταν ο επαναστατικός φορέας,

όµως, εδρεύει στις εκµεταλλευόµενες µάζες, τότε τα πράγµατα διαφέρουν: η πάλη

πρέπει να ενδυναµώνει την πλειοψηφία της εργατικής τάξης, να προετοιµάζει αυ-

τή την πλειοψηφία να επωµιστεί τα τεράστια βάρη της διαχείρισης των ιδρυµάτων

και των δοµών της κοινωνίας, ενώ ταυτόχρονα θα µετασχηµατίζει εκείνους τους θε-

σµούς και τις δοµές. Αν αυτό είναι ορθό, τότε πρέπει να συµπεράνουµε ότι είναι η

αντίδραση στην καταστροφή, όχι η καταστροφή καθεαυτή, που µετρά. Αυτή η απά-

ντηση είναι πολύ πιο ενδυναµωτική στην πράξη – και άρα πολύ πιο αφυπνιστική

συνειδήσεων σε σχέση µε την κρίση που την προκάλεσε.

«...πρακτική χρησιµότητα για τη µεγάλη πλειοψηφία...». Αυτό που µοιάζει «πρα-

κτικό» σε κάθε στιγµή στον χρόνο είναι ό,τι οριοθετείται από υπάρχοντα παρα-

δείγµατα! Άρα, η δηµόσια επιλογή ήταν «µη πρακτική»: τέθηκε εκτός ορίων από

τους ιδεολογικούς φύλακες του status quo. Aυτή είναι µια όψη της ηγεµονίας, υπό

την έννοια του Gramsci: τα όρια της δράσης που θεσπίζονται από τους φορείς της

άρχουσας τάξης καθίστανται φαινοµενικά αναπόφευκτα, φυσιολογικά. Είναι ακρι-

βώς αυτή η πρακτική της µεγάλης πλειοψηφίας που µπορεί – πιθανόν – να µετα-

βάλει ό,τι φαίνεται πρακτικό για εκείνη την πλειοψηφία. Το καθήκον της πάλης

για «προσωρινή βελτίωση» είναι να επεκτείνει τον ορίζοντα του «δυνατού» – να

γκρεµίσει τους περιορισµούς σε ό,τι φαίνεται «πρακτικό».

«...και να µας οδηγούν προς τον στόχο του σοσιαλισµού...» Ξανά, µια (οµολο-

γουµένως πολύ προσεκτική) ανάγνωση υπονοεί µια σύλληψη του σοσιαλισµού ως

εξωτερική προβολή, ένα «σύστηµα» που αντικαθιστά τον καπιταλισµό απέξω, και

άρα διαµορφώνεται στη συνείδηση ως «στόχος». Τώρα ο κοµµουνισµός (ως γενι-

κός όρος που περιγράφει τον τρόπο παραγωγής που υπερβαίνει τον καπιταλισµό,

µαζί µε όλους τους τρόπους παραγωγής που βασίζονται στον ταξικό ανταγωνι-

σµό) σχηµατοποιείται σαν ένα όραµα, ή στόχος· αυτή είναι η στιγµή εντός της µαρ-

ξιστικής θεωρίας που αντλεί στοιχεία από τον θησαυρό της ουτοπικής σκέψης. Η

κυρίαρχη στιγµή, πάντως, είναι αυτή η οποία αναγνωρίζει τη σοσιαλιστική-κοµ-

µουνιστική παράδοση που σχετίζεται µε τους Μαρξ και Ένγκελς ως επιστηµονική,

υπό µία κατάλληλη, µη-επιστηµονικίστικη έννοια του όρου. Σε αυτό συνίσταται το

εύρηµα ότι ο σοσιαλισµός είναι η κορύφωση δυνάµεων που αναπτύσσονται εντός

του καπιταλισµού· στην προκειµένη περίπτωση, οι ικανότητες, οι εµπειρίες, οι αγώ-

νες και η εξελισσόµενη συνείδηση της εργατικής τάξης αναδύονται ως µέρος του συ-

στήµατος των ταξικών σχέσεων που καθορίζει τον καπιταλισµό. Εάν κι αυτός ο
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συλλογισµός είναι ορθός, τότε σοσιαλισµός είναι η κοινωνικο-οικονοµική δηµο-

κρατία που αναδύεται στην πράξη και στη συνείδηση της πάλης της εργατικής τά-

ξης, και είναι ταυτόχρονα µέρος των νόµων της κίνησης του καπιταλισµού. Ο στό-

χος δεν είναι µια άχρονη αφαίρεση· διαµορφώνεται και αναδιαµορφώνεται και

λαµβάνει σάρκα και οστά µέσα στο κίνηµα των εκµεταλλευοµένων. Αυτό το κίνη-

µα είναι επαναστατικό επειδή µπορεί να αυτο-πραγµατωθεί µόνο µέσα από την τε-

λική ανατροπή του καπιταλισµού, δηµιουργώντας την ιστορική στιγµή µέσα στον

χρόνο όπου ο σοσιαλισµός-κοµµουνισµός αναδύεται ως µοναδικό και υπερβατικό

στάδιο της κοινωνικής εξέλιξης.

«...ριζοσπαστικής µεταρρύθµισης...» Το πρόβληµα, όπως αρχίζουµε να παρα-

τηρούµε, δεν έγκειται στο «ριζοσπαστική» αλλά στο «µεταρρύθµιση». Η «µεταρ-

ρύθµιση» χρειάζεται ένα αντικείµενο: είναι η µεταρρύθµιση ενός συστήµατος.

Ποια είναι η δική µας αντίληψη αυτού του συστήµατος; Εάν η ουτοπική στιγµή

προεκταθεί υπερβολικά, το σύστηµα µοιάζει µε κάτι εξωτερικό ως προς την κα-

θεαυτή πάλη της εργατική τάξης: είναι το σύστηµα «τους» και εµείς (προφανώς)

«δεν θέλουµε να έχουµε καµία σχέση µαζί του». Αλλά υπό το φως της επιστηµο-

νικής στιγµής, είµαστε µέρος του. Το σύστηµα είναι ο άλυτος ανταγωνισµός ανά-

µεσα σε τάξεις και η βασική του κατάσταση είναι η ισορροπία ταξικών δυνάµεων:

ολόκληρο το σύµπλεγµα των σχέσεων – οικονοµικών, πολιτικών, πολιτιστικών,

ιδεολογικών – που συγκροτούν τη δύναµη της καπιταλιστικής τάξης να εξάγει

υπεραξία, και τη δύναµη της εργατικής τάξης να αντιστέκεται και να µετριάζει

αυτή την εξαγωγή. Αντιλαµβανόµαστε τις προσπάθειες εκ µέρους της εργατικής

τάξης να ανατρέψει την ισορροπία δυνάµεων υπέρ της ως «µεταρρυθµίσεις»10.

Πώς θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε αυτές τις προσπάθειες; Αυτό, φυσικά, πραγ-

µατεύεται η συζήτηση. Φαίνεται πάντως ότι ο Μαρξ ήταν κατηγορηµατικός ως

προς αυτό το σηµείο:

...η ίδια η ανάπτυξη της µοντέρνας βιοµηχανίας πρέπει προοδευτικά να γείρει

τη ζυγαριά υπέρ του καπιταλιστή και εναντίον του εργάτη... ∆εδοµένης αυτής

της τάσης των πραγµάτων στο συγκεκριµένο σύστηµα, τούτο σηµαίνει ότι η ερ-

γατική τάξη πρέπει να αποκηρύξει την αντίστασή της ενάντια στις παρεισφρή-

σεις του κεφαλαίου και να εγκαταλείψει τις προσπάθειες αξιοποίησης των πε-

ριστασιακών ευκαιριών προσωρινής βελτίωσης; Αν το έκαναν, θα υποβαθµιζό-

ταν σε µια οµοιόµορφη µάζα εξαντληµένων αθλίων χωρίς σωτηρία... Υποχω-

ρώντας δειλά στην καθηµερινή τους σύγκρουση µε το κεφάλαιο, θα καθίσταντο

ανίκανοι για την κινητοποίηση ενός µεγαλύτερου κινήµατος11.

Ο Μαρξ θίγει το ζήτηµα στο πλαίσιο της συνδικαλιστικής πολιτικής, αλλά µπο-

ρούµε, νοµίζω, να το δούµε ευρύτερα, στον ανταγωνισµό ανάµεσα σε τάξεις που
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λαµβάνει χώρα σε ποικίλους κοινωνικούς και πολιτικούς χώρους, συµπεριλαµβα-

νοµένου και του χώρου εργασίας.

Θα µπορούσε η πραγµατική ιατρική ασφάλιση – µε αξιόπιστη πρόσβαση στην

ιατρική περίθαλψη για όλους τους εργαζόµενους και τις οικογένειές τους, σε όλα

τα στάδια της ζωής, ανεξάρτητα από την ικανότητά τους να πληρώνουν, την εθνι-

κότητα και τις προϋπάρχουσες συνθήκες – να έχει αντίκτυπο στην ισορροπία των

ταξικών δυνάµεων; Είναι αυτή (ή η έλλειψή της) µέρος αυτής της ισορροπίας; Σύµ-

φωνα µε όσα προαναφέρθηκαν, αυτή είναι προφανώς µια γελοία ερώτηση. Η απά-

ντηση δίδεται από τη σαφή ταξική αντίληψη που χαρακτηρίζει το Κόµµα των Ρε-

πουµπλικάνων στις Ηνωµένες Πολιτείες: κυρίαρχοι κύκλοι εντός της άρχουσας

τάξης (ίσως όχι ολόκληρης της άρχουσας τάξης· υπάρχουν πάντα πεφωτισµένοι

παρεκκλίνοντες) είναι πρόθυµοι να φτάσουν στα άκρα γι’ αυτό το ζήτηµα, όχι απλά

επειδή δεν επιθυµούν να πληρώσουν για τη µεταρρύθµιση της ιατροφαρµακευτικής

περίθαλψης, αλλά και επειδή κατανοούν τη θετική επίδρασή της στη γενική κοινω-

νική κατάσταση του εργαζόµενου πληθυσµού και τις συνέπειες αυτής της κατά-

στασης για τις τρέχουσες και µελλοντικές αµφισβητήσεις της ισχύος, του πλούτου

και των προνοµίων τους, σε όλες τις σφαίρες. Όταν η ∆εξιά (τόσο οι «αξιοσέβα-

στοι» Ρεπουµπλικάνοι όσο και οι «τρελοί», όπως οι Rush Limbaugh και Glenn Beck·

τα δύο στρατόπεδα είναι οργανικά αλληλένδετα) θεωρεί τη «µεταρρύθµιση» του

συστήµατος υγείας ως απειλή στην «ελευθερία» και τον Obama ως «µαρξιστή», εν-

νοούν τη δική τους ελευθερία (της αστικής τάξης), και σε τελευταία ανάλυση έχουν

δίκιο!

Στις συλλογικές διαπραγµατεύσεις των συνδικάτων, γίνεται διάκριση ανάµεσα

στα «χρηµατικά στοιχεία» και τα «µη χρηµατικά στοιχεία»· τα τελευταία συµπερι-

λαµβάνουν ζητήµατα όπως το δικαίωµα των συνδικάτων να αναρτούν ανακοινώ-

σεις σε εργασιακούς χώρους, αιτήµατα προς τη διοίκηση να διαβουλεύεται µε τα

συνδικάτα ως προς τις συνθήκες εργασίας, κ.ο.κ. Από την οπτική της συνολικής

ισορροπίας ταξικών δυνάµεων εντός του εργασιακού χώρου (ένα συστατικό στοι-

χείο της ευρύτερης ισορροπίας δυνάµεων), οφείλουµε να δηλώσουµε κατηγορηµα-

τικά: δεν υπάρχει µη χρηµατικό στοιχείο· καθετί σηµαντικό επηρεάζει το συνολι-

κό αποτέλεσµα, τον ρυθµό εξαγωγής της υπεραξίας. Τώρα, στο πλαίσιο του ευρύ-

τερου ζητήµατος της «µεταρρύθµισης» – η µεταβολή της ισορροπίας υπέρ των ερ-

γαζοµένων – προτείνω µια αµφιλεγόµενη επέκταση αυτής της αρχής: δεν υπάρχει
µη ριζοσπαστική µεταρρύθµιση.

Αυτό δεν σηµαίνει ότι οι µεταρρυθµίσεις – από την εγκατάσταση ενός φαναρι-

ού σε µια διάβαση που διασχίζουν τα παιδιά για να πάνε σχολείο ώς την αύξηση

του κατώτατου µισθού, την εγγυηµένη απασχόληση, ή την επέκταση των υπηρεσιών

υγείας σε 32 εκατοµµύρια ανθρώπους που εξαιρούνται τώρα εντελώς από αυτές –

είναι εγγενώς ή κατ’ ανάγκη επαναστατικές. Σηµαίνει, όµως, ότι κάθε µεταρρύθ-
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µιση έχει συνέπειες στην ταξική ισορροπία δυνάµεων και ότι πρέπει να καταπολε-

µηθεί – και θα καταπολεµηθεί – από την άρχουσα τάξη (ναι, ακόµα και το φανά-

ρι)· ότι κάθε µεταρρύθµιση πρέπει να προστατευθεί, να επεκταθεί και να συνδεθεί

µε άλλες µεταρρυθµίσεις, και µε τα κινήµατα που υποστηρίζουν άλλες µεταρρυθ-

µίσεις. Αυτή η διαδικασία προσφέρει στην εργατική τάξη πολιτική και οργανωτι-

κή εµπειρία, την ευκαιρία και την αναγκαιότητα να ξεπεράσει διαιρέσεις και δια-

σπάσεις, µε µια λέξη, ένα συνεχές εργαστήριο για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων

και των ικανοτήτων που απαιτούνται για την τελική ανάληψη των ηνίων, ολοκλη-

ρωτικά. Αυτό, µε τη σειρά του, είναι το πραγµατικό θεµέλιο για την πρόοδο της

συνείδησης. Είναι το έσχατο σχολείο για τον σοσιαλισµό. Σηµειώστε ότι αυτή η

οπτική δεν λέει ότι «δυστυχώς, οι εργάτες είναι έτοιµοι µόνο για µεταρρυθµίσεις·

δεν είναι (ακόµα) έτοιµοι για επανάσταση». Αντίθετα, λέει ότι «οι εργάτες χρειά-

ζονται και επιθυµούν µεταρρυθµίσεις και αυτό είναι καλό γιατί αν εµείς/αυτοί δεν

σχεδιάσουµε/σχεδιάσουν τους αγώνες και τα κινήµατα για µεταρρυθµίσεις, αυ-

τοί/εµείς δεν θα είναι/είµαστε ποτέ έτοιµοι για την επανάσταση».

Αλλά πρέπει πραγµατικά να διακρίνουµε τις «ριζοσπαστικές» µεταρρυθµίσεις

από τις (υποτίθεται) «µη ριζοσπαστικές»; Είναι δυνατόν να επιλέξουµε ανάµεσα

στις ανάγκες και τα αιτήµατα που εµφανίζονται αυθόρµητα σε εργασιακούς χώ-

ρους και εργατικές κοινότητες; Σε ποιους θα πούµε ότι οι ανάγκες τους δεν ικα-

νοποιούν τα δικά µας κριτήρια; Το χειρότερο που θα µπορούσαµε να κάνουµε εί-

ναι να υποκύψουµε στην έσχατη αλαζονεία της προσπάθειας εξαπάτησης των αν-

θρώπων µέσω της προώθησης «µεταρρυθµιστικών» προτάσεων, τις οποίες (εµείς

νοµίζουµε ότι) το «σύστηµα» δεν µπορεί να υλοποιήσει. Αν έχουµε µάθει κάτι από

τα αρνητικά διδάγµατα του 20ού αιώνα, είναι ότι η Αριστερά πρέπει, ως ζήτηµα αρ-

χής, να κατέχει την ηθική υπεροχή και αυτό απαιτεί βεβαίως να µην επιλέγουµε

«στρατηγικά» επιλεγµένα προγράµµατα για να «διδάξουµε» τους ανθρώπους σχε-

τικά µε ένα «σύστηµα» του οποίου δεν θεωρούνται µέλη.

Όσοι φοβούνται τις µεταρρυθµίσεις και τα µεταρρυθµιστικά κινήµατα στη βά-

ση ότι τα άτοµα µπορεί να αποσπαστούν από το «πραγµατικό» µονοπάτι της επα-

νάστασης ή να «εγκολπωθούν» από το «σύστηµα», ουσιαστικά λένε ότι δεν πι-

στεύουν πως τα ταξικά συµφέροντα στον καπιταλισµό είναι ασυµφιλίωτα. Με άλ-

λα λόγια, αυτά τα έντροµα άτοµα πιστεύουν εντέλει ότι ο καπιταλισµός µπορεί να

επιλύσει τα καθηµερινά προβλήµατα ύπαρξης της εργατικής τάξης, και άρα θέλουν

να αποτρέψουν κάτι τέτοιο.

Ακόµα κι αν υποστηρίξουµε επί της αρχής όλα τα µεταρρυθµιστικά κινήµατα

και ρεύµατα, είµαστε υποχρεωµένοι να το κάνουµε αυτό µε επαναστατικό τρόπο,

και δεν υπάρχει καµία απλή συνταγή που να µπορεί να εγγυηθεί κάτι τέτοιο. Η νο-

µοθεσία για την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη προσφέρει παραδείγµατα των προ-

κλήσεων· παραθέτω εδώ µόνο τον ύπουλο φόρο επί των αποκαλούµενων και συν-
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δικαλιστικών σχεδίων «Cadillac», ξεκάθαρα σχεδιασµένος για να διαιρέσει την ερ-

γατική τάξη και να εµποδίσει την περαιτέρω πρόοδο προς µια καθολική κάλυψη και

ποιότητα της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Η ενδυνάµωση της εργατικής τά-

ξης όσο είναι κυρίαρχες οι σχέσεις της καπιταλιστικής αγοράς – αλλά και για κά-

ποιο χρονικό διάστηµα αργότερα – είναι αδιαχώριστη από την πάλη των τάξεων,

και όσοι συµµερίζονται αυτή την οπτική είναι σε θέση να αναγνωρίσουν τα σηµεία

πίεσης στο τρέχον στάδιο της πάλης και να κινητοποιήσουν τις πιο ευρείες εκ-

στρατείες για να θέσουν αυτά τα σηµεία πίεσης στον επόµενο γύρο.

«Τι προτάσεις... µπορούν να τεθούν...» (παραθέτοντας για µια τελευταία φορά

την ερώτηση του Βραβείου Singer). Αντ’ αυτού, ας γίνουµε µέρος των ποικίλων

πραγµατικών ρευµάτων από τα οποία προέρχονται όλες οι προτάσεις, κι ας δου-

λέψουµε µε αυτά τα ρεύµατα για να βρούµε τρόπους νίκης, εµβάθυνσης, επέκτασης

και οικοδόµησης. Μέσα από αυτή την εµπειρία, θα αναδυθεί η επαναστατική ηγε-

σία. Πιθανότατα δεν θα είναι αυτή που περιµένουµε! Με τα λόγια του σοφού, πα-

λιού, νέγρικου τραγουδιού: «Όσοι µιλάνε για τον Παράδεισο δεν πρόκειται να πά-

νε εκεί».

Μετάφραση: Ηρακλής Οικονόµου

Σηµειώσεις

1. Στην πραγµατικότητα, αυτό που αποκαλούµε ως την (πρώτη) Μεγάλη Ύφεση είναι η δεύ-
τερη. Οι ιστορικοί της οικονοµίας είναι εξοικειωµένοι µε την περίοδο 1870-1893, µια εποχή συρ-
ρικνωµένου εµπορίου και υψηλής ανεργίας που ήταν γερά εδραιωµένη στη λαϊκή συνείδηση, µέ-
χρι που σβήστηκε από τη βαρυσήµαντη στροφή της δεκαετίας του 1930. (Πόσο γρήγορα ξεχνάµε!)
Η κρίση στα τέλη του 19ου αιώνα µπορεί να θεωρηθεί δοµική, που επιλύθηκε µε την άνοδο των
τραστ και των κλεφτών µεγιστάνων. Πάντως, θα αρχίσω το µέτρηµα µε την πιο πρόσφατη Μεγά-
λη Ύφεση, καθώς αναρωτιόµαστε αν πράγµατι στεκόµαστε στο κατώφλι της διαδόχου της.

2. Το σύστηµα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης λειτουργεί ως ένα µέσο εκ νέου αρπαγής
πλούτου. Τα έξοδα οικιακής νοσοκοµειακής φροντίδας, συγκεκριµένα, εξαντλούν τους προσω-
πικούς νοµισµατικούς πόρους και (σε µερικές περιπτώσεις) υπερβαίνουν τα όρια που θέτει το
Medicare για τις αποζηµιώσεις σε κατ’ οίκον νοσηλία. Έτσι, οι άνθρωποι πρέπει να µειώσουν
τις δαπάνες τους έως ότου καταστούν επιλέξιµοι για το Medicaid. Αποστερούνται των σπιτιών,
των καλλιεργειών και των τίτλων τους, ενώ τα παιδιά τους αποστερούνται της κληρονοµιάς τους.
Η πολιτική οικονοµία της ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης είναι στενά συνδεδεµένη µε αυτή του
«οικιστικού ζητήµατος». Τις ευχαριστίες µου στην Λίζα Βόγκελ που µου επέστησε την προσοχή
σε µια ανακρίβεια κατά την πρώτη διατύπωση αυτού του σηµείου.

3. Παραδόξως, ίσως η κοινωνική επιστήµη να ήταν ευκολότερο να επιτευχθεί σε παλαιότερα
προκαπιταλιστικά περιβάλλοντα, στα οποία οι κοινωνικές σχέσεις ήταν ορατότερες και δεν απο-
τελούσαν αντικείµενο συστηµατικής αποµυθοποίησης. Οι παραγωγικές δυνάµεις του καπιταλι-
σµού και η ανάγκη του για δηµόσια πολιτική κατέληξαν στην ανάδυση των ακαδηµαϊκών κοινω-
νικο-επιστηµονικών πεδίων, αλλά αυτά τα πεδία δέχονται τεράστια λειτουργική και ιδεολογική
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πίεση για να συσκοτίσουν και να υποκρύψουν ό,τι θα έπρεπε στην πραγµατικότητα να είναι το
κύριο αντικείµενό τους.

4. Καρλ Μαρξ, Η 18η Μπρυµαίρ του Ναπολέοντα Βοναπάρτη, 1928 (1852), International
Publishers, Νέα Υόρκη, µέρος ΙΙΙ. Αυτή είναι η κλασική ανάλυση της Γαλλίας από τον Μαρξ κα-
τά την περίοδο πριν το πραξικόπηµα του 1951. Η ‘18η Μπρυµαίρ’ είναι η 18η µέρα του «µήνα των
βατράχων» στο ηµερολόγιο της Γαλλικής Επανάστασης – το 1799 ήταν η ηµεροµηνία του πραξι-
κοπήµατος του Ναπολέοντα Βοναπάρτη.

5. Κόκκινη ρέγγα (red herring): όρος που χρησιµοποιείται στα Αγγλικά για να περιγράψει επι-
χειρήµατα που σκοπό έχουν την εκτροπή της συζήτησης από το αντικείµενό της (Σ.τ.Μ.).

6. Η αναφορά είναι στο τραγούδι ‘Shoals O’ Herrin’ (‘Κοπάδια από ρέγγες’) του βρετανού
τραγουδιστή της φολκ µουσικής Ewan MacColl σχετικά µε τις ζωές των ψαράδων της ρέγγας βα-
θιάς θάλασσας. Βλ. Ben Harker, «Class Composition: The Ballad of John Axon, Cultural Debate and
the Late 1950s British Left», Science & Society, Ιούλιος 2009.

7. Για µια θαυµάσια εισαγωγή στη λειτουργία αυτών των εργαλείων που βρίσκεται εντός του
µαρξιστικού πλαισίου, βλ. John Parsons, «Bubble, Bubble, How Much Trouble? Financial Markets,
Capitalist Development, and Capitalist Crises», Science & Society, Φθινόπωρο 1988.

8. «Φίλοι και γείτονες» είναι η αντικατάσταση του καπιταλιστή από ένα µη διαφοροποιηµέ-
νο ανθρώπινο ον. Στους επιχειρηµατικούς κύκλους υπάρχει ένα ρητό: «Αν θες ένα φίλο, πάρε
ένα σκύλο».

9. Για µια πλήρη συζήτηση, βλ. ‘Editorial Perspectives’: ‘Twixt Creationism and Reductionism’,
Χειµώνας 1997-1998· ‘Radhika’s Cats’, Καλοκαίρι, 2002.

10. Η «ισορροπία δυνάµεων» είναι συνώνυµη µε τον «συσχετισµό δυνάµεων» ή τη «σχέση δυ-
νάµεων». Η «ισορροπία» δεν υπονοεί κάποιο είδος αυτόµατης εξουδετέρωσης των αντίστοιχων
δυνάµεων των δύο πλευρών, ούτε βεβαίως την οποιαδήποτε ισορροπία ανάµεσά τους.

11. Karl Marx and Frederick Engels, Wage, Price and Profit, σε Selected Works in Three Volumes,
Vol. II, Progress Publishers, Μόσχα, 1973, σ. 75.

Στύλος µε µητρότητα, Ικα Νιγηρία


